

NÉPLAP

Április második felében egyesül a két munkáspárt Debrecen legnagyobb üzemeiben

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

V. ÉVFOLYAM 83. SZÁM

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEKI

1948 ÁPRILIS 11, VASARNAP

Az egyesülés küszöbén

(R. I.) Néhány nappal a magyar kapitalizmusra mért hatalmas csapás, a nagyüzemek egész sorának államosítása után Debrecenben járt Rajk László belügyminiszter elvtárs. Beszámolóját mégsem e nagy horderejű lépés méltatásával kezdte, hanem azzal: „A magyar dolgozók legfontosabb kérdése, továbbra is a két munkáspárt egyesülése marad.” Csak azok esodálkoztak az események fontosságát sorrendjének ilyen meghatározásán, akik nem látják a kettéosztott magyar munkásosztály egyesülésének történelmi jelentőségét és nem ismerik az osztályharcok bennünket irányító tapasztalatait.

A kizsákmányolók és kizsákmányoltak közötti sok évszázados küzdelem azt tanítja: mindig a politikai hatalom a döntő. Ha egy társadalmi osztály a politikai hatalmat szilárdan tartja a kezében, akkor gazdaságilag is a maga igényei számára alakíthatja át az országot. Epp azért, mert ezzel tisztában vagyunk, valljuk, hogy a két munkáspárt egyesülése a legdöntőbb magyar ügy, mert ezzel a politikai hatalom még inkább a magyar dolgozók legjobbjainak irányítása alá kerül.

Szociáldemokrata elvtársaink kongresszusi határozata — az egyesülés mielőbbi megteremtése — után az egész országban megszerveződtek a két párt öntudatos vezetőiből álló egységbizottságok. Feladatuk az volt, hogy elsősorban a szociáldemokrata szervezetekben a felvilágosítás és tisztogató munkáját irányítsák s ezzel a két párt szervezeti egyesülésének feltételeit megteremték. Örömmel állapíthatjuk meg: az egységbizottságok Debrecenben és Hajdú megyében jó munkát végeztek, megteremtették annak lehetőségét, hogy a június 12-i egységítő kongresszus előtt egyesüljenek a munkáspártok debreceni és megyei szervezetei.

A tapasztalatok azt mutatják, hogy a jobboldali, munkásáruló politikával hosszú ideig elárasztott debreceni tömegek meggyőződéses helyesléssel és elsősorban az üzemekben lelkesedéssel fogadták a kettéosztottság, sokszor testvérharc felszámolását. Ugyanerről számolnak be a vidéki felvilágosító munkát végző szociáldemokrata elvtársak. Abban a néhány községben, mint például Kabán is, ahol dolgozó parasztek vannak a Szociáldemokrata Pártban és elsősorban nem B-listázott, vagy a B listát éppen hogy megúszott tisztviselők, ott különös megértéssel, öntudatosnak tettek hitet a dolgozó egységes, magyar pártja mellett. A városi és falusi számos példa mutatja, hogy az eddigi viszálykodás, egymásnak ugratás valóban az eltávolított demokráciaellenes jobboldalnak ideig-óráig tartó mesterkedése volt és most helyredült a természetes állapot: a dolgozó tömegek felszab-

dultan fognak össze közös céljaink elérése érdekében.

A felvilágosítás nagy jelentőségű munkája mellett a baloldali szociáldemokrata intézőbizottságok a tisztogató terén is jól végeztek és végzik feladataikat. Kellő határozottsággal zárják ki szervezeteikből a dolgozók harci sorát bomlasztó árulókat és kellő mértékűtámassal tesznek különbséget a félrevezetők és félrevezetettek között. A nagyrészt már elvégzett jó munka eredménye, hogy a legveszedelmesebb belső ellenségek már a seprő alá kerültek, ugyanakkor a Szociáldemokrata Párt egységessé törsz érintetlenül maradt. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint hogy a párt aktív tagjainak mindössze 4%-a akadott fenn Debrecenben a rostán. Ezzel a valóságba vittük át Rajk elvtárs Debrecenben mondott szavait: „A Szociáldemokrata Pártnak értékes, komoly, harcoss tömegei is vannak, ezek az értékek nemesek a Szociáldemokrata Pártnak értékei, hanem az egység munkáspártnak és az egész dolgozó népek is.”

Igy érkezünk el a szervezeti egyesülés küszöbére. A debreceni egységbizottság ma hírül adott határozata bizonyára nagy megnyugvást és helyeslést fog kiváltani a két munkáspárt soráiban. A határozat megdönti a reakció izgatását, amellyel a becsületes szociáldemokrata dolgozókat akarták saját vezetőikkel és a kommunisákkal szembefordítani, mondván: „Ma ezt zárták ki, vigyázz, holnap rád is sor kerül.” Az építő munkában derekasan résztvevő szociáldemokraták ezentúl még nyugodtabban folytathatják az országépítést: a mai napon Debrecen három legnagyobb üzemében a kizárások lezárulnak és öt napon belül az egész városban befejezik szociáldemokrata elvtársaink az ellenség eltávolítását s a három nagyüzemben a szervezeti egyesülést még április hónap második felében kimondják.

Az egységes munkáspárt létrejöttének közeli perspektívája felfokozza nemesek a két párt, hanem a kereteiken kívülálló munkakérdést, derültségét is. Hisz mindannyian tudják, hogy a hatalmas, elméletileg és szervezetenleg megbonthatatlan munkáspárt gerincét fogja képezni az épülő nemzeti összefogásnak, a magyar népfrontnak. A dolgozók közeli nagy ünnepét már a sok és nehéz harcok kivívott végleges munkásegyeség és a fejlődő demokratikus népi egység jegyében fogjuk ünnepelni. A május 1-én felvonuló hatalmas munkás, paraszt, értelmiségi tömegek barátnak és ellenségnek, országhatárainkon belül és kívül meg fogják mutatni, hogy Magyarország a szabadság és béke világméretűben kibontakozó táborának egyik legszilárdabb tagja.

Kitört a forradalom Columbiában

Marshall elkeseredve hagyja el a polgárháborús fővárost

A délamerikai Columbia állam fővárosában, Bogotában, ahol Marshall amerikai külügyminiszter vezetésével ott tanácskozik néhány nap óta a pánamerikai értekezletnek nevezett amerikai-közi imperialista tábor, súlyos zavargások törtek ki. Pénteken Bogota utcáin agyonlőtték a columbiái liberális párt vezérét. Erre a liberális párti tüntetők megszállták a pánamerikai értekezlet palotáját, kezükbe kerítették a bogotai rádió állomást és a liberális Echandiat kiáltották ki elnöknek. Perez elnök és a konzervatív párt csapatai ellentámadást indítottak s a főváros utcáin véres utcai harcok folytak.

Szombaton a columbiái Szakszervezeti Tanács általános sztrájkot hirdetett és felszólította tagjait, hogy csatlakozzanak a liberálisok mozgalomához.

Az elnöki palota körül folyó harcoknak nyolc halálos áldozata van. A forradalmárok hangoztatják, hogy a liberálisok vezérének meggyilkolásáért az USA-t terheli a felelősség.

Legutolsó jelentések szerint a halálos áldozatok száma 26-ra emelkedett s a bogotai kórházakban 200 súlyos sebesültet ápolnak. A liberálisok kezén lévő rádió jelentette, hogy Gaitan liberális párti vezér gyilkosainak felbujtóját, Gomez, a konzervatív párt

elnökét megölték. Legutolsó hírek szerint a forradalom győzött. Echandia elnök átvette a hatalmat és ideiglenes kormány alakult. Hírek szerint Marshall külügyminisztert nagyon elkeserítették az események és az a hívős fo-

gadtatás, amellyel a délamerikai államok Truman anyagi támogatást ígérő javaslatát fogadták s ezért a tervezettnél jóval hamarabb elhagyja a polgárháborús Bogotát.

Egyesülnek a csehszlovák munkáspártok

A csehszlovák Kommunista Párt központi végrehajtóbizottsága péntek délutáni rendkívüli ülésén egyhangulag hozzájárult ahhoz, hogy a nemzeti arcvonal pártjai közös jelöltlistával vegyenek részt a május 23-i általános választásokon. A nemzeti arcvonalnak mind a négy pártja elfogadta a közös listára vonatkozó javaslatot.

A csehszlovák Szociáldemokrata Párt Központi Vezetősége nagy jelentőségű határozatot hozott. Kimondta, hogy a két munkáspárt egyesülése mellett foglal állást és május 17—18-ikára összehívja a választmányt. Még ugyanabban a hónapban összehívják mindkét párt kongresszusát is, ahol hivatalosan is kimondják az egyesülést.

Újabb árleszállítás a Szovjetunióban

A Szovjetunió minisztertanácsa újabb rendeletet adott ki a közszükségleti cikkek árának egységes leszállításáról. A december 16-án bevezetett pénzügyi reform és az élelmiszerjegyek megszüntetése első lépés volt a dolgozók életszínvonalának emelésére. Ezeknek az intézkedéseknek sikeres végrehajtása lehetővé tette, hogy a Szovjetunióban ismét csökkentse a közszükségleti cikkek újabb csoportjának árát.

A rendelet szerint április 10-től kezdve a Moszkvics márkájú népauto árát 9 százalékkal, a motorkerékpár, kerékpár, villanykészsülékek, gramafonok, alkohol, bor, sör és különböző vitaminkészítmények és alkoholmentes italok árát 20 százalékkal, a varrógép, rádió, harmonika, fotokészülékek, látesővek, cigaretta és kozmetikai cikkek árát 10 százalékkal, a karórák és zseborák árát pedig 12 százalékkal leszállították.

Április 15 és 20 között fut be Debrecenbe az első hadifogollyszerelvény

A népjóléti minisztérium hadifogolygyekekkel foglalkozó osztálya azt a felvilágosítást adta, hogy a Szovjetunióból az első hadifogolyvonatok április 12-én indulnak és Magyarországra 15-e és 20-a közötti időben érkeznek. A debreceni hadifogolyállomás felkészülten várja a hazatérőket és az első vonatokat a kormány ünnepélyesen fogadja.

Demokráciaellenes összeesküvést lepleztek le Szegeden

Több városi vezető is résztvett a szervezkedésben

Kéthetes nyomozás után a szegedi rendőrség államvédelmi osztálya széleskörű demokráciaellenes szervezkedést leplezett le. Ezzel kapcsolatban szombaton a szegedi államvédelmi osztály az alábbi hivatalos sajtóközleményt adta ki: Március végén Szegeden közhivatalnokok, magánszemélyek postán demokráciaellenes lázító tartalmú röplapokat kaptak. A szegedi államvédelmi osztály a röplapok terjesztőinek felkutatására nyomozást indított, amelynek nyomán megállapította, hogy Szegeden demokráciaellenes szervezkedés folyik, aminek vezetője Lévai Béla. A röpcédulákat Lévai Béla,

dr. Koller Tivadar városi főjegyző, Mélykúti Béla hivatásos főhadnagy és Tóth Pál MÁV segédtiszt szövegezte. Legépelesében Lévai Béla huga, Lévai Olga segédkezett. Az írógépet Csomák Elemér székesegyházi karnagy közbejöttére Somlyódi Ferenc kereskedő bocsátotta a szervezkedés rendelkezésére. A mozgalom egyes tagjainál tartott házkutatás alkalmával fegyvert, robbanóanyagot és röpcédulákat találtak. Kondár József, Radecz György és Kiss László egyetemi hallgatók vállalkoztak a röpcédulák terjesztésére. Több szegedi kereskedő a mozgalmat anyagiakkal támogatta. A fen-

tíken kívül a szervezkedés tagjai voltak: Horváth Márton körműves, Székelyhídi Antal járásbírói főtiszt, dr. Csaba Sándor törvényszéki bíró, dr. Nagy-Czirok Károly városi aljegyző, dr. Walter Ferenc árvaszéki tisztviselő, Simon József a közellátási hivatal vezetője, Sugó-Zsótér Imre volt hírlapíró, dr. Biacsi Béla városi tisztviselő és Illés Károly városi tisztviselő. A szervezkedés tagjai előkészületeket tettek arra is, hogy szabotázsselekményeket kövessenek el. Az államvédelmi osztály őrizetbe vette őket és átadta a népjóléti minisztériumnak.

Az igazi lehetőséget a mostani szabadság teremtette meg az alkotó írónak

Hatalmas sikere volt Debrecenben a „Szikra“ ankétjának

Már az első órákban megnyerte a debreceni közönség felvezetését a „Szikra“ nagyszerű kezdeményezése, mellyel közelebb hozta az írókat és kiadót az olvasóközönséghez. A Bika előtti könyvsátor előtt szombat délután sokszázán fordultak meg és vásárolták a kiadóállalat népszerű könyveit. Mintegy 500 példányt adtak el az első napon.

A Déri Múzeumban rendezett ankétra már erősen felcsigázott érdeklődéssel jöttek el az irodalom debreceni kedvelői. A zsűfőlésig megtejt előadókereken nagy érdeklődés mellett mondotta el **Ménos János** h. polgármester vezetőjét, hogy azután **Tamás Aladár** adja át a szót aki a „Szikra“ kiadóállalat nevében mutatót rá az olvasó, író és kiadó problémáira.

— A „Szikra“ nem üzleti vállalkozás, — mondta — céja a dolgozók szellemi szükségleteinek kielégítése. Ezért vetjük föl most a demokratikus könyv problémáit. Az, hogy népünk a 25 év alatt ládozatul esett a fasizmusnak, az nem is mértékben azon múlt, hogy a nem volt felvértezve a szellemi és politikai létesítmények ellen. Ma már százezres példányokban bocsájuk ki a marxista és a szociáldemokrácia gyöngyeit és a legújabb rétegek számára tesszük hozzáférhetővé.

Bölgő György, a kiváló író szólalt fel ezután, aki a múlt század magyar realizmát elemelte, akik még nem látták meg kéltékppen az osz-

tályellenléteket. A realizmusnak utánuk is voltak követői, de műveik nem jelenhettek meg Magyarországon. **Az igazi lehetőséget a mai szabadság teremtette meg az alkotó írónak számára.**

Nagy hatást váltott ki **Juhász Géza** professzor beszéde, aki rámutatott arra, hogy fe kell hagyni az a gyermek szöveggel, mely azt hirdeli: a marxizmus már elavult. A marxizmusra egy világbírodalom pillt az utolsó 30 esztendőben. A három esztendő alatt förléni csoda is a marxizmusnak és annak mai pártjának, a Kommunista Pártnak köszönhető.

A legnagyobb sikere **Illés Béla** lenyűgöző beszédének volt, amelyben egyszerű közvetlenséggel adta elő, miként váltak az író a nép irójává és milyen tapasztalatokat mondhat el a Szovjetunióban szerzett élményeiről.

— Rendületlen léve vagyok a marxizmusnak — mondta — valom, hogy aki egy feljebbellen nép jövőjét akarja megismerni, annak meg kell néznie egy fejlett nép múltját. A magyar népi irodalom csak a magyar realista hagyományokon épülhet fel. Csak akkor állhat szilárd talajon, ha a múlt minden értékét beépítheti a műbe.

Végül **Asztalos Sándor** szólt fel, aki a tanyai és üzemi dolgozók számára kért könnyen hozzáférhető olvasó könyveket és könyvtárakat.

Hat hajdúmezei községben tart népgyűlést ma az MKP

Ma a Magyar Kommunista Párt a megye hat községében rendez népgyűlést, melyeken a párt megyei választmányának egy férfi és egy női tagja beszél.

Nádudvaró délután 3 órakor **Szabó István** országgyűlési képviselő, az MKP hajdúmezei titkára és dr. **Juhász Géza**né, az MNDSZ megyei élnöke szólnak a dolgozókhoz. A többi népgyűlések mind délelőtt 11 órakor kezdődnek. Püspökkladányban **Ménos János** h. polgármester és **Kiss Lajos**né, Hajdúszoboszlón **Czifra Sándor** országgyűlési képviselő és **Czibere Ágnes**. Földesen **Sándor László** és **Sütő Mihály**né. Tetétlenben **Nagy László** és **Hajdú Róza**, Hajdúszoboszlón pedig **Király László** és **Kukuk György**né beszélnek.

ELEKTROMOS—MTK 3:2 (2:2)
Góllövők: Csepregi (2) és Fényi, illetve Bodola és Höffling.

Meghalt Gulyás Pál édesanyja

Özv. dr. **Gulyás István**né **Both Zsuzsanna**, a volt gimnáziumi tanár és iparosiskola igazgató özvegye, akinek fia, az országosnévű debreceni költő a „Misztikus Ünnepi Asztal“-ban állított örök emléket, életének 74 évében csöndesen elhunyt. Valaha a 48-as függetlenségi eszmékért lelkesedett és dolgozott mint sárospataki fiatal lány, később ura oldalán, aki **Móricz Zsigmond**nak is tanára és Debrecen egyik legfőbb pedagógusa volt, nevelte nagy családját, azóta elhunyt két fiát és lányait, akik közül egy **Görgey Márton** volt vármegyei főorvos özvegye, a többi pedig **Juhász Géza** egyetemi tanár, **Szabó István** ipariskolai tanár, **Szőőr József** ipariskolai igazgató és **Lükő Gábor** egyetemi magán tanár felesége. Temetése április 12-én, hétfőn délután 1 órakor lesz a Köztemetőben.

MNDSZ

A héten a következő helyeken tartunk napokat 4 órai kezdettel: Belváros, esütörtök: dr. **Juhász Nagy Sándor**né; Szabadságtelep, kedd: **Kiss Lajos**né; Rókkatelep, kedd: **Hajdú Róza**; Tógláskert, kedd: **Némethi Józsefné**; Woleffkatelep, szerda: **Kiss Lajos**né; Szotyoritelep, péntek: **Kukuk György**né; Gerébtelep, esütörtök: **Szász Sándor**né; Vagonyvár, esütörtök: **Győkeres Józsefné**; Csapóker, esütörtök: dr. **Juhász Géza**né; Kerektelep, esütörtök: **Lantos Sándor**né; Hátár-út, kedd: **Szabó Sándor**né; Homokkert, esütörtök: **Radó István**né; Nyulás, esütörtök: **Szabó István**né II.; Rákosi-telep: dr. **Révész Géza**né; Erdőgazdaság, szombat délután fél 5: dr. **Csernik Józsefné**.

A második országos női találkozóra a következő asszonytársaink mennek: **Vágölysi Gyuláné**, **Kiss Lajos**né, dr. **Révész Géza**né, **Némethi Józsefné**, **Köteles Imréné**, **Varga Istvánné**, **Hajdú Róza**, **Balogh Istvánné**.

ÁGYTOLL Közvetlen termelői véve, tehát legjobb, legolcsóbb hely 60.— Ft-tól. Ágytoll 20.— felett 12.—, tarka 6.— Ft-tól kezdve minden minőségben. Gözölt, vegyítiszta. Mintát vagy 1 kg-os robucsomagot küld: **Rubicsok Jenő**, **Békéscsaba**, Tel.: 244.

Textilárak, kötöttárak, női és férfi divatárak nagy választékban
Grünblatt-nál, Csapó-u. 15

A nagyhegyesi mellett még négy tanya-központot terveznek Debrecen határában

Hajdú megye és Debrecen tanayabizottsága az elmúlt héten értekezletet tartott a földmivelési tanács helyiségében. Itt megvitaták a modern tanya-központok létesítésével a kérdést is. A Nagyhegyesen rövidesen megkezdődik az építkezés. A továbbiak során Bősörményben, majd ezt követőleg Nagycsere-Halápon, Angyalházán, Nagyhát-Macson és Bal-

mazújaváros mellett a Darassa tanayán kívánják modern tanya-központot építeni.

Ezen a téren Debrecen és Hajdú megye elmaradt Kecskemét és főleg Szeged mögött, ahol már régebben kifejlesztették azt a helyes közigazgatási rendszert, amely lehetőleg a hároméves terv során megépül egy-két ilyen tanya-központ a megye területén is.

Május 2-án megindul az autóbuszjárat a Rákosi-telep és a Homokkert között

Mint már előzetesen jelentettük rövidesen megindul a Kommunista Párt és a „Néplap“ által hosszú idő óta követelt Rákosi-telepi autóbuszjárat. Megállapodás történt a járat végleges megindítására és arra május 2-án kerül sor. Előzőleg, minden valószínűség szerint április 27-én népgyűlés keretében határozzák el a Rákosi-telep és a Homokkert között meginduló autóbuszjárat végleges menetrendjét, hogy az ottani dol-

gozók kívánságainak igazíthatassák a járatokat.

A vállalat ígéretet tett arra is, hogy május 1-én a Rákosi telepi gyermekeket autóbuszon szállítja a Nemzeti Segély delutánjának. Ezzel is dokumentálni akarja, hogy mélyreható változások történtek a vállalat vezetésében és ezután a dolgozók érdekeit kívánja szem előtt tartani.

A Magánalkalmazottak szakszervezete nyerte a SZIT három hónapos munkaversenyét

Január 17-én volt a SZIT első országos vezetőségi ülése. Ezen határozták el azokat a feladatokat, melyeket három hónapon belül munkaverseny formájában el kellett végezni a különböző vidéki SZIT szervezeteknek.

A magánalkalmazottak nyerték meg a versenyt. Száz új tag beszervezése, ingyenes gép- és gyorsíró tanfolyamok az ipari ifjúmunkások részére, irodalmi előadások, a magyar-jugoszláv társasággal együtt kifejtett kulturmunka, munkaverseny indítása az Alföldi Takarék és Kereske-

delmi Bank ifjúsága közt diéséri eredményes munkájukat.

Második helyen a vagongyári SZIT végzett, amely ki emelte a munka ifjú hőseit, a Tökés Laciakat, akik túlteljesítik a kiszabott normát.

A győztes Magánalkalmazottak SZIT csoporttal együtt örül valamennyi szervezet SZIT csoportja. Akik a munkában előjártak. **Földvári Józsefné**, dr. **Szabó Ferenc** és **Mészáros Margit**, sikeres munkájukon felbuzdulva még nagyobb lendülettel folytatják a munkát a hároméves tervért, mindnyájunkért.

Debrecen város Zeneiskolája fölényesen győzött a tanulmányi versenyen

Március második felében zajlott le Budapestén a Zeneiskolák Országos Szövetsége által a centenáriumi évben először megrendezett országos tanulmányi verseny.

21-én reggel volt az ünnepélyes megnyitó a Főiskolán, majd kezdődött a verseny selejtezője. Az intézet mind a 66 növendéke bejutott az elődöntőbe.

A diszhangversenyen résztvették: 1. **Demény Tamás** zong. I. alsó (dr. Mezgárné növendéke). 2. **Ruha Gergely** gordonka I. alsó (Erdész). 3. **Tóth Elek** hegedű II. alsó (Z. Csanak). 4. **Dobos Kálmán** zong. I. köz. (P. Nagy Ilona). 5. **K. Papp Kornélia** ének III. akad. (P. Kaisz Anna). 6. **Szent-Keresztli Ervin** zong. I. köz. (P. Nagy Ilona). 7. **Virágos Péter** gordonka II. köz. (Erdész). 8. **Jeremiás Róbert** hegedű III. köz. (Z. Csanak). 9. **Szabó Erzsébet** zong. IV. köz. (Darkóné). 10. **Gömörly András** gordonka III. köz. (Erdész). 11. **Kertész Lajos** zongora III. akad. (Galánffy). 12. **Gulyás László** zongora IV. akad. (Galánffy).

A diszhangversenyen résztvett növendékek pénzbeli jutalmat vagy értékes zeneműveket és ér-

tékes értéktárgyakat kaptak. A döntőbe jutott növendékek kitüntetés lapot, az elődöntőbe jutott növendékek dícsérő lapot. A debreceni Zeneiskola egyetlen, ahol a versenyen és a diszhangversenyen a hegedűsöket, gordonkásokat és énekeseket zeneiskolai növendékek kísérték zongorán. Ezek között is kitűntek: **Porfry Irma**, **Gulyás László** és **Kerész Lajos**.

MEGALAKUL A KISOSZ HAJDUNÁNÁSON

Ma délelőtt Hajdúnánáson 250 taggal megalakult a Kiskereskedők Országos Szabadszervezet. Az alakuló gyűlésen Debrecenből is főbben vesznek részt a kereskedő társadalom vezetői közül.

HOLEGYZY EGYÜTTES JÖVŐ VASARNAP

A szombaton nagy sikert aratott **Alkos Stéfi**, **Szamosi Anna**, a nagyszerű énekgyűjtő és kiváló zenekar, a nagy népszerűségnek örvendő Holegzy együttes másodszor részét 18-án, vasárnap este 8 órakor adja elő, melyben kívánságainakól al egüjből számukig két és félórás jazzműsort adnak elő. Jegyelvétel: szerdától a Bika hallban. A hangverseny a Bika nagyszínházban lesz.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

APOLLO MOZI
Debrecenben először!
Világhírű francia bűnügyi regény!
PANIK
Főszerepben:
Viviane Romance és Michel Simon
Előadások hétköznap: d. u. 5, 7, 9;
vasár- és ünnopnap d. e. 11-kor,
d. u. 3, 5, 7, 9 órakor

VIGSZINHÁZ MOZI
cowboy-film
Debrecenben először! Az első színes
Párbaj a Sierrában
Fősz: Roy Rogers, a cowboyok királya. Izgalmas, kalandok, zene, ének, szerelem!
Előadások ma: 2, 4, 6, 8; hetten 3:30, 5:30, 7:30 órakor

Április 10, 11, 12
METEOR-MOZI szombat, vasárnap, hétfő
A legnagyobb magyar filmsiker! Karády Katalin, Jávor Pál, Tolnay Klári, Blüsi Tivadar, Somlay Arthur, Gözon Gyula
Erzsébet királyné
MACYAR HIRADO
Előadások köznap: fél 4, fél 6, fél 8;
vasárnap: fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor

RÁDIOJAVITÁS SZUPER HANGOLÁS
legkorszerűbb beüzemelés!
FERENCZY
CEGLÉD-UTCA 1. SZÁM

NE DOBJA EL ÖCSKA KALAPJÁT olcsón UJJÁALKAJTJA **KALAPIPAR**
Széchenyi-utca 7. (Udvarban)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy
Károlyi István
dohánygyári nyugberes
61 éves korában elhunyt. Temetése kedden 4 órakor lesz a Köztemető ravatnizotermében. Gyászoljak: bátyos felesége, fia felesége, leánya velegényével, kis unokája, testvérei, sógorai, nézsei, kartársai, a kiterjedt rokonság, jóismerősei és jószomszédai.
Gyászlap helyett is.
Lakás: Hegyi Mihályné-utca 9.
Gebauer rendez.

Április második felében egyesül a két munkáspárt Debrecen legnagyobb üzemében

Az egységbizottság döntése szerint a kizárásokat április 15-én lezárják

A két munkáspárt debreceni egységbizottsága pénteken délelőtti megbeszélést tartott. Az ülésen megállapították, hogy Debrecen három legnagyobb üzemében, a Vagongyárban, Dohánygyárban és a Villanygyárban a kizárások lényegileg befejeződtek s azokat április 11-én véglegesen lezárják. A többi üzemben és területi szervezetekben is előrehaladtak a kizárások munkájával és azt április 15-én mindenütt befejezik.

Az egységbizottság örömmel vette tudomásul, hogy Debrecen három legnagyobb üzemében a két párt egyesülésének feltételeit — a felvilágosítás és tisztogatás munkáját — nagyrészt már teljesítették s így nincs akadálya a munkáspártok szervezeti egyesülésének. Eppen ezért a három nagyüzemben a Magyar Kommunista Párt és Szociáldemokrata Párt szervezetei április második felében egyesítő taggyűlést tartanak.

Tokaji József és Szilágyi Kálmán Haidú megye két új képviselője

A Szociáldemokrata Párt a közelmúltban megfosztotta mandátumaitól a jobboldali képviselőket, számszerint harminchármat. A Haidú-bihari listán megválasztott mindkét szociáldemokrata képviselő, Szamoy Lajos és Kállai Sándor elárulta a magyar dolgozó tömegeket, nem képviselte azok érdekeit. A Szociáldemokrata Párt politikai bizottsága úgy döntött, hogy Szamoy Lajos helyére Tokaji József, Kállai Sándor helyére pedig Szilágyi Kálmán pótképviselő elvtársakat küldi be a parlamentbe.

Szilágyi Kálmán neve nem ismeretlen a debreceni dolgozók előtt. Egyike volt azoknak a keveseknek, akik következetesen vettek fel a harcot az áruló debreceni jobboldal, a Szabó-Ménes Sándor-Vacsi-klikk ellen. Szilágyi elvtársnak a Szabadság-telepen kis fűszerkereskedése van s abból, hogy a parlamentbe ő kerül be, ismét megmutatkozik: népi demokráciánk értékelt a becsületes kiskereskedők munkáját.

Tokaji József elvtárs is méltó képviselője lesz a város és megye dolgozóinak. Az ő parlamentbe jutásával végre képviselőhez jut az Országgyűlésben a város legnagyobb üzeme, a Vagongyár. Tokaji elvtárs becsületes, baloldali gondolkodású ember, aki nagy tisztületnek örvend üzemében. Az 52 esztendő fészmestert épp ezért választották meg az üzem bizottság alelnöké-

nek. Ez a beosztása, a munkástársával való gondoskodás sem vettette vissza a termelő munkában, a bognárcsoport vezetőjeként dolgozott szorgalmasan.

Debrecen és Hajdú megye dolgozói örömmel veszik tudomásul a képviselőcsereket. Két harcoss, becsületes demokratával gazdagodott a magyar törvényhozás háza.

Feketetés, adóeltitkolás, pénzügyi kihágás derül ki a Vidoni szalámigyárosok üzleti könyveiből

Az új munkásigazgatók beszámolója az államosított üzemekről

A küldöttségjárás megszokott Szabó István országgyűlési képviselő szobájában. Mégis kiemelkedik a sok közül a szombat délelőtti, melyen a szakszervezeti vezetők kíséretében az új debreceni munkásigazgatók keresték fel a megye kommunista képviselőjét. A látogatás nem bemutatkozás volt, hiszen a munkásigazgatók többé-kevésbé ismert tagjai a munkásosztálynak. Nagyobb dologról volt szó. Megbeszélni, mit

vettek át és meghatározni a teendőket az üzem, a dolgozók és a város ügyének előbbrevitele érdekében.

Nagy István Nyitrai Ferenc és Kovács Kálmán elvtársak ezért keresték fel azt a képviselőt, akiről tudják, hogy maga is, pártja is a legtöbbet tett annak érdekében, hogy a száz munkáson felelő üzemek az állam, azaz a dolgozók kezébe kerüljenek.

36.000 forint munkabér — 40.000 forint profit

Ezután az új munkásigazgatók számoltak be üzemükről és azokról a lehetőségekről, melyeket a dolgozók kezére jutott üzemek megvalósíthatónak látnak. Forgatóké, nyersanyagbiztosítás, tervezésű munka, önköltségsztorítás álltak a beszámolóik tengelyében.

Kovács Kálmán elvtárs, a Vidoni-szalámigyár vállalatvezetője még másról is informálta Szabó elvtársat. A vállalat volt tulajdonosai nem törődnek bele, hogy az állam által adott pénzen újjáépített szalámigyár a dolgozók kezére jusson. Pedig nemcsak az újjáépítésben, de még a forgatókéhoz szükséges milliókat is az államtól vették fel. Ebből készítették és exportálták a szalámit. Az üzleti könyvek szerint az elmúlt szezonban 36.000 forintot fizettek ki munkabérre, ezzel szemben ők 40.000 forintot vágak zsebre. A múltban 70 vagon húst dolgoztak fel és 42 vagon szalámit gyártot-

tak belőle. Most a vállalat Musso-lini által kintitett vezetői, akiknek ezenkívül még Ausztriában és Olaszországban is vannak érdekeltségeik, egy fillér saját tőkét sem fektettek be a debreceni üzembe. A háborús sérülések ellenére is néhány száz munkást lehetett volna foglalkoztatni, szinte egész éven keresztül. Vidoni úrék azonban — megszívelve talán az államosítást — még száz munkást sem állítottak be.

Vidoniék és Korom hentes

A legérdekesebb azonban az a manőver, amellyel az állam által nyújtott egy millió forintos hitelkeretet úgy forgaták, hogy az a gyártási szezonban többször is busás kamatot hozzon számukra. A nyersanyagbeszerzést alberletbe adták a hívedt Korom Gyula hentesnek. Ezzel két legyet ütöttek egy csapásra: a létszámot is

NÉGY ÁLLAMTITKÁR RÉSZVÉTELÉVEL MA FÖLDMŰVELÉSI NAP LESZ NAGYHEGYESEN

Nagyszabású és egészen újszerű földművelési napot rendeznek ma állammutatóval egybekötve a Nagyhegyesen, ahol később tanulmányi munkálatait kezdik meg. A földműves napra ide érkeznek Keresztes Mihály, S. Szabó Ferenc és dr. Antal Béla földművelésügyi államtitkárok, valamint dr. Borbíró Virgil építésügyi államtitkár. Az állammutatóra a környékbeli újjazdák viszik el saját tenyésztesü jóságait, amit díjakkal jutalmaznak.

Az államtitkárok egyben megtekintik a hortobágyi fajtenyészetet. A nagyhegyesi gazdáknak itt adják át a százkötetes földművelési szakkönyvtárat, melyből 10 kötetet Ménes János h. polgármester adományozott a város nevében. Az államtitkárokon kívül még más magasállású minisztériumi szakember és Debrecen város képviselői is megjelennek a földművelési napon.

Statáriális bíróság elé kerül három éjszakai betörő

Múlt hónap 20-án éjjel telefonon jelentették a debreceni rendőrségnek, hogy Kabán Szabó Géza textilüzletét ismeretlen tettesek — immár másodszor — kirámolták. A rendőrség nehéz bűnügyi csoportja rövid órák alatt elfogta a tetteseket Czibere Sándor, Deményi József és Komor János hajdúhadházi lakosok személyében.

Néhány nappal ezelőtt vitték át az éjszakai betörőket az állam-

ügyészségre, ahol kihallgatásuk során csak a második betörést ismerték be, mikor 3500 forint értékű árut raboltak a kereskedőtől. Az első betörést tagadják, azonban a tények és a tanuvalomások ellenük szólnak.

Czibere, Deményi és Komor ügye a rögtönítélő bíróság elé került, mely még a jövő héten összeül, hogy ítélezzék a három betörő felett.

Ries István előadása Debrecenben

A Magyar Jogászok Szabad Szakszervezetének debreceni csoportja felkérésére vasárnap délelőtt 11 órakor a Déri-múzeum előadótermében dr. Ries István igazságügyminiszter tart előadást „Igazságügyi problémák” címmel.

Az új büntetőjogi perrendtartás módosításáról, valamint más igazságügyi reformokról szóló törvényjavaslatok munkálatainak az idején érthető az a fokozott várakozás és érdeklődés, ami az igazságszolgáltatás minden vonalán demokratikusabbá váló átalakításának időpontjában a debreceni jogászok legfelsőbb rétegeiben az igazságügyminiszter előadása elé megnyilvánul.

Különös gyermekrabló

Teremi Éva Szabadság-úti lakos feljelentette a rendőrségen Burger Sándor nagyhegyesi lakost, aki hathónapos gyermekét elkerlte tőle, hogy megnézi és többszöri kérésére nem adta vissza.

Négyszáz SZIT-ifjú tornabemutatót tart a Nagyerdőn május 1-én

Tegnap délután a SZIT titkári értekezleten Kádár László elvtárs politikai referátuma után bejelentette, hogy a jövő héten a SZIT-ifjúság részére továbbképző szemináriumot rendeznek. Megtartják a 18-án megrendezendő nagygyűlés részleteit is, melyen budapesti kiküldött is részt vesz. A május elseji ünnepségekkel kapcsolatban Kádár elvtárs kijelentette, hogy a SZIT helyi csoportja 400 fővel tornabemutatót rendez a Nagyerdőn. A SZIT fiatalok ezen az ünnepen egységbe összeforrva mutatják meg igazi erejüket.

VÉG LÁSZLÓ.

SZIKRA 5 Ft
könyvcsomagok

CSILAG KÖNYVKERESKEDÉS
Piac-utca 69. szám

Mindenki figyelmébe!
Árusítási versenyárak!

140 széles női divatkabát- és ruhaszövetek különböző színben
24-70 Ft-16l

Finom női selyemharisnyát minden árnyalatban, kitűnő min.
13-26 Ft-16l

Blum
textilüzlet

Piac-utca 21
Címre vigyázzon

FELHIVÁS!

Női és férfi kabát, kosztüm, öltönyszövetek, óriási választékban érkeztek a TISZÁNTULI TEXTILHÁZBA

Piac-utca 22.

Nincs fürdőszobája?

Mégis fürödhet!

Mert

a NIK 3 éves terve falura is gondolt!

„BALATON” fürdőkálya fürdőkáddal vízvezeték nélkül is használható

FORGALOMBA HOZZA: TERMOGLOBUS RT, BUDAPEST, V. VIGSZINHÁZ-UTCA 3. SZÁM — TELEFONSZÁM: 124-250.

MAYER úriszabóság

KOSSUTH-U. 29. TELEFON: 7-97

Jobb lesz a termés, több is lesz, hiszen a szántóterület is nagyobb

Százötven éve felszántatlan földön bolgárkertészetet létesít a nádudvari földművelőszövetkezet

A nádudvari földművelőszövetkezet versenyterve alapján százötven év óta, esetleg soha fel nem szántott 15 hektáros földet fogtak be a kerti művelésbe. A volt Fischbein-majortulajdonosi udvarát szántották fel az idén és a kúria körül, épületek romok között bolgárkertészetet létesítenek rajta.

Bojár vasúti megállótól egy kilométernyire terület az a volt tanya, Nádudvartól mintegy 5 kilométerre fekszik.

A szövetkezet nem ijed meg a romeltakarítás nehézségeitől, nem hátráltak meg a volt park szinte szánthatatlan talajától, hanem kihasználva a közeli ártézikut adta lehetőséget, elhárították, hogy a kut vizét felhasználva, hasznosítsák az udvart is.

Már az egész területet felszántották, sőt nagy részét be is vetették. Eddig egy-egy magyar hold sárgarépa, petrezselyem és cukorborsó került a földre meg 800 öl hagyma. A nyolc nagy melegágyból majd egy-egy holdnyi paradicsomot és paprikát, másfél hold káposztát ültetnek ki. Cukorrépa is termelnek két és fél holdon. A többi területen csemegekukoricát, ugorkát, dinnyét, zöldbabot termesztnek.

A terv szerint mindent öntöznek majd, árasztó öntözéssel. Szerencsére lejtős a talaj, az ártézikut ugyan az alsó felén van a földnek, de már készült a töltés, amelyen a vizet elvezetik a legmagasabb részig, 45 méternyitől tévesen dolgoznak most, a jövő héten elkészülnek vele.

— Ugyancsak jó termést várunk innen — mondja Kiss Lajos elvtárs, a szövetkezet igazgatója —, mert a sok trágya meg a leve évizetek óta összegyűlt a földben. Csupán paradicsomból négy vagont akarunk termelni.

— Hová visszük a terméket? Ahol piacot találunk. Elsők akarunk lenni a piacokon. Elsők is leszünk, már amennyiben tőlünk függ. Mi kihívjuk a megye szövetkezetét versenyre, de egyik sem választott kihívásunkra. Mi azért megcsináljuk a tervünk alapján a munkánkat. Tavaly ilyenkor szomorúan állott Nádudvar, a tavaszi szántás dolgában, sem fogat, sem traktor nem állt rendelkezésre. Az újjazdák kétségbeesetten nézték a napok múlását...

— Hogy áll a tavaszi szántás?

— Jól — feleli Kiss elvtárs — de kérdezze meg a traktorvezetőket.

— El tudják-e végezni a traktorokra kiszabott szántást?

A traktorvezetők mosolyognak.

— Nincs olyan gép, amely fel tudná szántani a kiszabott mennyiséget.

— Hogy-hogy?

— Nincs annyi föld. Már csaknem mindent felszántottak.

Es elmondják, hogy két traktort már elvittek Vásárosnaménybe, kettőt Balmazújvárosra, a többi még itt dolgozik Nádudvaron.

Megváltozott tehát a helyzet a tavalyiéhoz! Az állami géppalotás raktarai már minden nehézséggel

elhárították az útból. Az idén hamarabb lesz készen a tavaszi szántás, mint eddig bármikor. Jobb lesz a termés, több is lesz bizonyosan, hiszen több a szántóterület is.

— Jó termés ígérkezik az idén — teszi hozzá Kiss elvtárs a szakadó esőben. Ilyen termés mári régen nem mutatkozott.

Két és fél évre ítelt a NOT egy népellenes bűnöst

Még 1944 júniusában történt. Az egyik napon megszökött a mészárosok gettóból négy nyírségbeli férfi. A gettó kerítésén túl leszedték a sárga csillagot Vonaton Budapestre igyekeztek, már megváltották a jegyeiket is, amikor belépett a váróterembe Móricz Károly nyíregyházi mezőőr. Móricz szót a szolgálatos rendőrnek, aki bekísérte a négy szerencsétlen embert. Még aznap

Nyíregyházára vitték és onnan deportálták őket.

A felszabadulás után Móriczot feljelentették. Úgye a nyíregyházi népbíróság elé került, azonban akkor „bizonyítékok hiányában” a népbíróság felmentette. Az ügyész megfellebbezte az ítéletet, így az a NOT-hoz került, mely 2 évi és hathónapi börtönrre ítélte. Ugy látszik a Népbíróságok Országos Tanácsánál is más szellők fűjögálnak...

Ellopták a mérkőzés alatt a játékvezető nyolcezer forintját

Pénteken délután a DVSC sportpályán kabarémerkőzés keretében ütközött meg a javadalmi hivatal alkalmazottjaiból összeállított együttes a debreceni italmérők válogatott gárdájával. A humoros jelenetben bővelkedő összecsapás érdekességét fokozta az a körülmény is, hogy játékvezetőjéül Kiss Gyula hentesmestert, a MÁV KASE labdarúgó szakosztály vezetőjét kérték fel.

ve, jól vezette Kiss Gyula a mérkőzést, majd a két csapat részéről történt üdvözlések után bemerített öltözőjébe, hogy ismét „elvilbe” öltözzék. Nagy volt azonban a meglepetése, mikor észrevette, hogy 8000 forintja hiányzik.

Azonnal a szolgálatot teljesítő rendőrhöz sietett, akinél feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki kilopja a kis vagyonnak beillő összeget. A rendőrség már nyomában van a tettesnek.

Új autóbuszjáratok indulnak

Az MVF az alábbi 4 autóbuszjáratot indítja meg a közeljövőben:

21. viszonylat: Köztemető—István-út

Köztemető főkapu, Köztemető-levegőút, Nagyerdei fürdő, Pallag-út, Egyetem, Somogyi—Bacsó-út, Holló János-út, Dózsa-ú., Cemete-ú., Mester-ú., Fűvész-ú., Vöröshadereg-útja, Kistemplom, Széchenyi-ú., István-út, Szoboszlai-út, Miklós-ú., Vöröshadereg-útja, Kistemplom, majd folytatód a Köztemetőig azonos útvonalon.

22. viszonylat:

Rákospalota—Homokkert

Rákospalota központja, Torockó-ú., Pósa-ú., Pósa-ú., Kisebgyesi-ú., Bethlen Gábor-ter., Nyugati-ú., Széchenyi-ú., Kistemplom, Kossuth-ú., Csokonay-ezrinház, Batthyány-ú., Varga-ú., Teleki-ú., Petőfi-ter. (MÁV pu.), Felújító híd, Villanygyár, Szabó Kálmán-ú., Galamb-ú., utcaig.

23. viszonylat:

Pozsony-út—Repülőtér

Pozsony-úti óvoda, Pozsony-úti Horváthy malom, Bözörményi-út, Holló János-út, Magosa György-ter., Hadházi-ú., Nyil-ú., Damjanich-ú., Eötvös-ú., Pacsirta-ú., Boeska-ter., Bajna-ú., Weselényi-ú., Bánk-ú., Teicki-ú., Petőfi-ter. (MÁV pu.), Felújító híd, Villanygyár, Miklósi-ú., Repülőtér bejárata.

24. viszonylat:

Városháza—Csapókeret (Acádi út)

Acádi-út (hőforrás), Sámsoni-út, Mátyás király-út, Mellinim-ter., János-ter., Tüzérlaktanya, Kása-ú., Árpád-ter., Rakovszky-ú., Boeska-ter., Hajnal-ú., Atilla-ter., Szent Anna-ú., Vöröshadereg-útja, Városháza.

Az autóbuszjáratok előreláthatólag a 21. vonallal kezdődőleg fognak megindulni, majd a többi vonalra is fokozatosan állítjuk be a forgalmat.

Az MKP kizárta sorából Sipos Gábort, a debreceni Termelési Bizottság elnökét

Az MKP debreceni szervezetének Végrehajtó Bizottsága e hó 10-én tartott ülésén Sipos Gábort a Termelési Bizottság elnökét kizárta a párt tagjai sorából. Sipos Gábor korrupt és erkölcstelen magatartásával méltatlanná vált arra, hogy a dolgozó parasztság érdekeit védő egyik legfontosabb népi szervezetben, a Termelési Bizottságban, a dolgozók legnagyobb pártját képviselje.

A Magyar Kommunista Párt debreceni szervezete ezzel is példát mutat arra, hogy a dolgozók érdekei ellen vétő elemeket nem tűr tagjai sorában. A párt, mely híven örökdió tagjai erkölcsi tisztasága felett, nem engedheti meg, hogy egyesek, magukról megfeledkezve, önös érdekeiket a közérdeke elé tolván, maguknak jogtalan hasznot biztosítsanak.

Vakmerő betörés a pénzügyigazgatóságon

Feszítővasas betörők jártak a pénzügyigazgatóság palotájában. A padlást feltörték és a pénzügyőri nyomozók büntelkamrájába behatolva az ott bűnjelként lefoglalt pálinkát megitták.

Hosszabb ideig tartózkodhattak ott, mert tanúk vallomása alapján hangos énekesző hallatszott a padlásról. Egyébként a padlásról sok fehérneműt is elvittek.

Innen a csatornán leereszkedve betörték az állami adóhivatal épületébe.

letébe a „berugott” betörők ott sorra járták a szobákat, a szekrényeket feltörték, azonban mindössze egy rossz állapotban lévő kabátot zsákmányoltak.

A rendőrség az eset jelentése után azonnal megindította a nyomozást és az a nyomozók ajánlása, hogy azok követték el a betörést, akik már a múlt évben kétszer törtek be a pénzügyigazgatóság épületébe.

Kereskedő nagygyűlés folyó hó 18-án délelőtt fél 11 órakor az Arany Bika nagytermében. Felszólalnak: Kompenov Pál országgyűlési képviselő, a KISOSZ országos elnöke és Kelemen Péter miniszteri tanácsos a GF titkára.

A nagygyűlés előtti este a vendégek tiszteletére közös vacsora az Arany Bikában.

IPAR

Konfekciós szabó iparosok ma délelőtt 8—12-ig ülést tartanak. — Főtit. szabó választmányi hétfőn 6 órakor ülést tart. — Főtit. szabó iparosok bejárata utalványait vegyék át a szakosztály elnökénél. — Könyvkötő szakosztály hétfőn 5 órakor ülést tart. — Asztalos szakosztály hétfőn 6 órakor ülést tart. Az asztalos gépezetek és a fémgyártó üzemek motorjai leeresztését a hétfő esti szakosztályi ülésen adják be. — Azok a cipésziparosok, akik a kiállításra résztvesznek, utalványukat Udvarhelyi jegyzőnél átvehetik. — Vízvezetékcsere szakosztály kedden 5 órakor anyag és más fontos ügybe ülést tart. — Fodrász szakosztály 8-án tartott ülésének egyhangú határozata értelmében a kirakatokban elhelyezett nem hivatalos árakat mindenki köteles bevenni.

A VAOSZ KÖZGYŰLESE

A Városi, Vármegyei, Községi Alkalmazottak Országos Szövetségének debreceni főcsoportja április hó 17-én, azaz szombaton déli 1 órakor a városi Zeneiskola dísztermében tisztújító közgyűlést tart a már korábban a városháza központi szakszervezeti hirdető táblán kifüggesztett hirdetményben megjelölt tárgysorozattal, melyre az érdekeltek megjelenését kéri a vezetőség. Az indítványok a közgyűlést megelőzően 3 nappal frásban beadandók a szakszervezeti Szervező Bizottság elnökénél (Papp Sándor, városi adóhivatal I. emelet 2.).

Abban az esetben, ha a közgyűlés határozatképtelen lenne, úgy ugyanaznap déli 2 órakor a megjelölt számúra való tekintet nélkül lesz megtartva. Amennyiben esetleg a közgyűlés színhelyében változás történik, azt a közgyűlés hírlapilag és körözvényben közli a vezetőség.

SZAKSZERVEZET

Nyomdászok vezetősége vasárnap délelőtt 10 órakor vezetőségi ülést tart. — Vas- és fém munkások vasárnap délelőtt 9 órakor taggyűlést tartanak a Hatvan-ú. 25. szám alatt.

A Szakszervezeti Szabadogymenet legközelebbi hétfőn délig vegyék át a szakszervezeti megbízottak. — Szakszervezeti titkári értekezlet kedden 5 órakor. — Orvosi szakszervezet értesíti tagjait, hogy folyó hó 18-án, vasárnap déli 12 órakor a szakszervezet székházának szinpadtermében évi rendes közgyűlést tart. Esetleges indítványok a közgyűlés előtt legkésőbb 3 nappal benyújtandók. — Fodrászok ma 10 órakor taggyűlést tartanak Mezővárosi ú. 12. szám alatt. — Vas- és fém munkások ma 9 órakor taggyűlést tartanak Hatvan-ú. 25. szám alatt. — MÉMOSZ ifik hétfőn 5 órakor taggyűlést tartanak. Szakszervezeti tanács. — Vas- és fém munkások hétfőn 5 órakor taggyűlést tartanak. — Édesipari munkások hétfőn 5 órakor taggyűlést tartanak.

A földmunkás szakszervezet gazdasági munkaközvetítő irodája felhívja a munkaadók figyelmét, hogy a gazdaságban három nappal tovább foglalkoztatott munkavállalókat az irodában (Nyugati-ú. 3.) jelentsek be. A részes munkások hónapos, éves és konvenció bérletbevitelét is be kell mutatni. A munkaadók ellen büntvádi feljelentést tehetnek. — A malomipari munkások országos szakszervezetének debreceni csoportja ma a Kétfalony-ú. 7. szám alatt délelőtt 9 órakor taggyűlést tartanak. Utána szeminárium. — Magánalkalmazottak szakszervezetében hétfőn délután 5 órakor dr. Lengyel Miklós előadást tart: „Az értelmiség helyzete a Szovjetunióban” címmel. — Magánalkalmazottak szakszervezete szeptember 11-én délután 5 órakor jelenjenek meg a szakszervezetben.

A FÉKOSZ vasárnap délelőtt 9 órakor vezetőségi ülést tart. A FÉKOSZ helyi csoportja vasárnap délelőtt 10 órakor szakszervezeti gyűlést tart.

A Magánalkalmazottak SZIT csoportja által indított könyvelési tanfolyamra hétfőn délután hat óráig lehet jelentkezni. Részvételi díj 10 forint. Órák hétfőn és szombaton 6—8-ig.

A szakszervezeti elnökök és titkárok szemináriumán ma reggel 9 órakor Szentirmay Zoltán tart előadást „A Szovjetunió új pénzügyi politikája” címmel.

Az újjáépült
HOTEL ASTORIA
 BUDAPEST
 Újonnan felszerelve
 150 szoba, minden modern
 komforttal teljesen üzemben
 MÉRSÉKELT ÁRAK! A debreceniek kedvelt szállodája!

Szebbnél szebb
 női tavaszi kabátok,
 ballonok, átlátszó kabátok
VÁGÓ PIAG-UTCA 33. SZÁM
 Széchenyi-ú. sarok

Takaró Gyulát leváltották a debreceni TEBE éléről

Még mindig egész sor bank tart jobboldali ügyészt

Furcsa hurcozkodás tapasztalható az utóbbi napokban a Debreceni Első Takarékpénztár helyiségeiben. Takaró Gyula az intézet igazgatója, a TEBE debreceni elnöke szállította el a székeket, asztalokat és különböző berendezési tárgyakat. A szombati nap folyamán Debrecenbe érkezett a Pesti Hazai Bank egyik megbízottja és megvizsgálta a költözködésnek az okát. A vizsgálat eredményeként Takaró Gyula vezérigazgatót állásától azonnal felmentették. A volt vezérigazgató ténykedését már régen figyelték. Ő maga is érezte, hogy reakciós beállítottsága miatt nem sokáig állhat az intézet élén, ezért igyekezett úgy távozni, hogy megfélemlítő anyagi előnyöket biztosítson magának. Az intézet vezetésével ideiglenesen Wells Zoltán igazgatót bízták meg.

Ugyancsak azonnali hatállyal elbocsátották dr. Illési István ügyészt, Péter Sándort, akit az szakszervezet zárt ki tagjai sorából és dr. Szabó Andort, a bősérményi fiók vezetőjét.

A kormány a bankok államosításával kétségtelenül megtette a döntő lépést a hitelélet demokratikusabb szellemű irányítása felé. Ezentúl a bankbetétek nem a spekulációt, hanem az építést szolgálják. A betétállományok mintegy 88 százaléka került államosítás alá és ezzel megszűnt annak a le-

hetősége, hogy kereskedelmi életben fejtsen ki káros tevékenységet.

Szervezetileg azonban még nem hajtották végre azokat a feladatokat, melyek garanciát nyújtanak arra, hogy a kisemberek érdekében történjen a hitelezés. Főleg a vidéki városok érzik ennek nyomasztó hatását. A vidéki bankok, melyek kiváló érdemeket szereztek a Horthy-rendszer idejében a kis magángazdaságok, kisbirtok, kisipar és kiskereskedelem dobra kezelésével, nagyrészt még ma is ugyanazokat az ügyészeket fizetik, akik akkor könyörület nélkül vitették el a kisemberek utolsó párnáit is.

A debreceni bankügyeszek között nem egy erősen exponált jobboldali, sőt internált van még ma is. Elsősorban dr. Majláth László a Mezőgazdasági Hitelszövetkezet ügyésze, akinek ártalmas tevékenységéről a „Néplap” több ízben már lerántotta a leplet. Dr. Szalay Károly, a MOSZK ügyésze nyilas volt, „lovag” Berks Lajos az Alföldi Takarékpénztárnál, dr. Fehéray Gyula a Leszámlító Banknál, dr. Szabó Miklós a Bolyvárosi Takarékpénztárnál húzza az ügyészi fizetést és képviseli a Horthy-rendszer bankpolitikáját.

Elérkezett az ideje annak, hogy ezeket az embereket is eltávolítsák a bankéletből.

Kedden ítélt a munkásbíróóság a hejőbábi malmosok ügyében

A közellátás érdekeit súlyosan veszélyeztető bűncselekmény miatt kerültek a vádlottak padjára ifj. Kovács Béla hejőbábi felelős malomüzemvezető és apja id. Kovács Béla malomtulajdonos. Ügyükben március hónapban már tartottak egy főtárgyalást, azonban akkor helyszíni szemlét rendelt el a munkásbíróóság az ügyész kérelmére. B. Szabó András munkásbíró és Oborzi Dezső még március második felében ki szálltak Hejőbábara, ahol több tanút kihallgattak és megvizsgálták a malomberendezést is.

A keddi folytatólagos főtárgyaláson számoltak be az ott végzett munkájukról, majd néhány tanú kihallgatása után ítéletet hoz a munkásbíróóság.

Debrecenben nagyszabású kulturális és társadalmi munkát indít a Szabadságharcos Szövetség

A Szabadságharcos Szövetség debreceni csoportja vezetőségi ülést tartott a városháza kistanács-termében, melyen úgy Debrecenből, mint a vármegyéből nagy számban jelentek meg a vezetőségi tagok.

Ménecs János elnök megnyitó szavai után Vég László főtájtár beszámolójában közölte, hogy a Szabadságharcos Szövetség a Vörös Hadsereg-útja 28/c. szám alatti rendezett be helyiséget. Az alakuló közgyűlésen a munkásság, parasztság és a haladó értelmiség széles rétegei jelentek meg bizonyítva, hogy vállalják a szövetség célkitűzéseit. Ismertette a küzdelem feladatait a szervezési, a kulturális és a sportmunka terén. Táborozásokat, kirándulásokat, sportversenyeket, kulturális megmozdulásokat fog rendezni a szövetség az ifjúság széles tömegei bekapcsolásával.

A május elseji ünnepekkébe intenzíven bekapcsolódik a Szabadságharcos Szövetség, ennek előkészítésével dr. Soltesz György irányítása mellett külön bizottságot bíztak meg. A bizottság állítja össze azt a 150-200 fős elcsapatot, mely részletes táborozási

lason. A sportmunka eredményes végzésére külön sportpályát kap a szövetség Ménes János h. polgármester közbenjárására.

Külön helyet foglal el a Szabadságharcos Szövetség munkatervei között az a nagyjelentőségű kiadvány, amelyben haladó szellemű fiatal debreceni történészek a szabadságharcos hagyományokat dolgozzák fel a mai idők szellemének megfelelően, kiértékelve azok jelentőségét.

A főtájtári jelentéshez dr. Asztalos Sándor, Varga István, Krausz József, Csongrádi Béla, Fazekas József, Salgó Árpád, Domokos János, Vajda Gábor, Némethi Józsefné, dr. Pálffy József szólhat hozzá.

Mulakka Ferenc ügyvezető elnök és Vég László főtájtár szavai után Ménes János zárta be a vezetőségi ülést, hangsúlyozva, hogy a vezetőség tagjai munkálkodjanak minél szélesebb rétegek bekapcsolásával, hogy a népek tartós békéje, barátsága, szabadsága, mely a Szabadságharcos Szövetség legfőbb célkitűzése, minél előbb és minél teljesebben megvalósulhasson.

A szocializmus megteremtésének útján

Az egyesülés előtt álló munkáspártok nyitották a szocializmus megteremtését. Azonban egy idő óta a másik két koalíciós párt vezetői is egyre nyitottabban szállnak síkra a szocializmus megteremtésének szükségessége mellett. Legutóbb Dobi István, a Kisgazdapárt elnöke jelentette ki a pestmegyei kisgazdapárti szervezetek vezetői előtt, hogy „a fejlődés irányja a szocializmus”.

Miért? Mert a szocializmus megteremtése a munkásság, parasztság és értelmiségi dolgozók kizsákmányolását, életbe lépteti a javak igazságosabb elosztását és a munka nagyobb termelékenységével többet termel, több fogyasztási cikket juttat a dolgozóknak, mint a tőkés társadalmi rendszer.

„A munka termelékenysége — írja Lenin — ez, végeredményben az új társadalmi rend győzelme szempontjából a legfontosabb, a legfőbb dolog. A kapitalizmus a munka termelékenységének olyan fokát hozta létre, amint a feudalizmus nem ismert. A kapitalizmust az győzheti le véglegesen és az is fogja legyőzni véglegesen, hogy a szocializmus a munkának új, sokkal magasabb termelékenységét hozza létre.”

Továbbá: „A társadalmi munka háibéri szervezete a deres-fegyelmre támaszkodott, miközben a dolgozók, akiket egy maroknyi földesúr rabolt és győlt, a legteljesebb sötét sötétben és megfélemlítésben éltek. A társadalmi munka kapitalista szervezete az éhség fegyelmére támaszkodott és a burzsoá kultúra és burzsoá demokrácia minden haladása ellenére még a leghaladottabb, legcivilizáltabb, legdemokratikusabb köztársaságokban is a dolgozók óriási tömege megmaradt a bér-rabszolgák vagy paraszok elmaradt és megfélemlített tömegének, akiket maroknyi kapitalista fosztogatott és győlt.”

Az új társadalomban, népi demokráciánkban a földesurak rablását és a tőkészek fosztogatását felszámoltuk. A föld a paraszti és az ipar 78%-a a népi államé. Új tulajdonos, a nép lépett a régiék helyébe, új társadalom felé haladunk, új, szabad, önkéntes és tudatos munkafegyelmre van szükség, hogy a munka termelékenységét növeljük.

Ez az új munkafegyelm most van kialakulóban az egész országban. Az éhez, és kiehégett, rongyos és legyengült dolgozók az újjáépítés első hónapjai alatt bizonyos mértékű letargiába estek, hogy valóban az önként vállalt tudatos munkafegyelmre alapjan dolgozzanak az országért, a népért. Most pedig az országért, a népért, a munkásság kezdeményezése folytán az ipar dolgozóinak veték számba a termelés fejlesztésének és a többtermelésnek lehetőségeit, hogy azokat kihasználva önmaguknak többet termelhessenek. Így ráleptek a munka termelékenységének fokozására és a szocializmus megteremtésének útjára.

Ezért indultak meg a munkaversenyek. Azonban nem minden munkás érti meg a nagy célkitűzést. Sokan, sokszor felelős állásban lévők is a munkanélküliségre hivatkoznak és azt mondják, hogy versenyek, többtermelés helyett több munkást kellene foglalkoztatni. Ezek azonban nem értik meg azt, hogy a munkanélküliséget éppen és csak a többtermeléssel tudjuk megszüntetni. A rohammunkával előállított traktorokhoz vezetők, a szerszámgépekhez szerelők, a sok bér feldolgozásához cipészek kellene. Az öntözésatornák megadásához csak pár száz munkás kell, de az öntözés maga már ezeket foglalkoztat. A dolgozók ezt megértették és ezért keltek versenyre egymással.

Az öntudatos, hazáért, népért és a szocializmusért elvégzett munkának szép példái mutatkoztak a legutóbbi hónapokban is ahol az egyes

teljesítmény növelése szinte lehetetlen az egész üzem összes termelésének növelése nélkül. Egyetlen munkás sem léphet túl az előíranyozott teljesítményt, ha az egész üzem nem lépi túl. Névtelenek, ismeretlenek maradtak a hősök, de erőfeszítésük eredménye hónapról hónapra mutatkozik. — Egyre több mozdonyt és több vagont bocsátanak útra és így biztosabb, jobb, kényelmesebb teszik a közlekedést, még pedig anélkül, hogy ezért külön elismerésben részesüljenek. Lehet-e ennél szebb példáját felmutatni a szocialista-kommunisták öntudatnak?

Azonban a bányászok, munkások kezdeményezése nem maradt meg a bányászati és az ipar szűk határai között. Szerte az országban és egyre nagyobb területen megmozdultak a paraszok tíz és tízezerrel: ők is ki akarják venni részüket a nép felemelésének nagy munkájából, ők is többet és jobbat akarnak termelni. ők is versenyeket szerveznek meg és megszerzik — mint Hajdúszovátón — a mezőgazdaság, munkák elvégzésének ellenőrzését is. Bogár elvtárs szovátai termelési bizottsági tag elmondja, hogy az elmúlt rendszer alatt a kukoricának csak a széleit kapálták meg, közepét kapálatlanul hagyták. „Most már ez nem fog megtörténni” — tette hozzá felháborodva. Nem is szabad, hogy megtörténjen! A deres, az éhség látzatmunkára kényszeríthető a

dolgozókat, az önmagának dolgozó szabad ember önkéntesen vállalt munkafegyelmre azonban jó és kiváló munkára sarkal, amely többet akar termelni.

Miért törte szét és kuszabolte ki a kapitalizmus a feudáliszmust? — kérdezi Sztálin és megfelel rá: „Azért, mert a munka termelékenységének magasabb normáit hozta létre, mert lehetőséget adott a társadalomnak, hogy összehasonlíthatatlanul több terméket kapjon, mint a feudális rendszer alatt. Mert gazdaságban tette a társadalmat. Miért győzheti le, miért kell hogy legyőzze és miért fogja okvetlenül le is győzni a szocializmus a gazdaság kapitalista rendszerét? Mert a munka magasabb rendű formáit tudja adni, magasabb munkatermelékenységet, mint a kapitalista rendszer. Mert több terméket tud adni a társadalomnak és gazdagabbá tudja tenni a társadalmat, mint a gazdaság kapitalista rendszere.”

Mi már megindultunk ezen az úton, a szocializmus útján, módosítjuk a munkaverseny. Akik elkezdtek pedig hősök. Akogy Lenin mondja: „... az éhes munkások... járattan, megkínzóttan, éhségtől kimerülten a munka termelékenységének óriási emelkedését érik el. Hát nem óriási hősiesség ez? Hát nem világtörténelmi fordulat kezdete ez?”

KOLOZSVARI G. LAJOS.

Negyvenezer forint Debrecen áprilisi szántási hitelkerete

Tegnap reggel érkezett meg Debrecenbe az újabb szántási hitelről szóló kiutalás. Debrecen városa 40.000 forint szántási hitelkeretet kap erre a hónapra. A kiosztás feltételei még nem ismeretesek, csak hétfőn fognak a Termelési Bizottság tudomására jutni. Bizonyos azonban, hogy kizárólag a 10 hold alatti kisbirtokok részesedhetnek a kölcsönből.

Holnap áll ismét népbíróóság elé Udvardy László

Többször foglalkoztunk már hasábjainkon dr. Udvardy László személyével, akinek ügyét már két ízben tárgyalta a népbíróóság. Az első tárgyaláson Udvardy nem jelent meg, mert lakásáról megszökött, azonban a múlt év novemberében tartott második főtárgyalás előtt jelentkezett és menteni igyekezett a börtört.

Érdeklődése az ügynek az is, hogy Udvardy távollétében a tanúk nagyrésze is másképpen vallott, mint jelenlétében. Ezért tart nagy érdeklődéssel szombat holnap reggel 9 órakor kezdődő harmadik, de most már utolsó főtárgyalás, melyen a népbíróóság most már tiszta fényt szeretne deríteni Udvardy viselt dolgaira.

Feldolgozzák a húszezer elintézetlen aktát az adóhivatalnál

Még mindig nem fizetnek kellő mértékben a gazdagok — tűnik ki a pénzügyigazgató havi jelentéséből. Az együttesen kezelt adók összegénél 45 százalék a befizetési hátrálék, ami mintegy három millió forintot tesz ki. Ebbe természetesen beleszól az is, hogy az elmúlt hónapokban az üzletek forgalma nem volt olyan nagy mint december és januárban. Azonban, ha megnézzük, hogy a vagyondézsma és vagyanszaporulatú dözsma befizetésénél is komoly hátrálékok vannak, akkor jogosan állapíthatjuk meg, hogy a gazdagok még mindig kivonják magukat az arányos teherviselés kötelezettsége alól.

Egyébként a közigazgatási bizottság ülésén Ménes János h. polgármester bejelentette azt is, hogy a városi adóhivatal és a pénzügyigazgatóság között az együttműködés az utóbbi időben jelentősen megjavult és kilátás van arra, hogy a városi adóhivatalnál a 20.000 elintézetlen aktát néhány újonnan beállított tisztviselővel feldolgozhatják. A debreceni pénzügyigazgatóság elfogadta budapesti hasonló szerv munkaverseny kihívását és minden vonalon igyekszik: bebizonyítani, hogy az ország egyik legkiválóbb szerve, mely a hároméves terv beruházásaihoz szükséges összegeket előteremt.

Kerékpár - Gumi
Varrógép - Rádió
javítás — szerelés
olcsón részletre is
SOLTÉSZ-nál. Kálvin-tér 2

Nagy lendülettel folyik a KISz munkaversenye

A mezőgazdasági, ipari és szellemi munkaverseny, melyet a KISOSZ indított el, a Nemzeti Bizottság és Ménes János h. polgármester irányítása mellett javában folyik.

A jelenlegi munkaversenyekben résztvesznek mezőgazdasági vonalon az összes földhözjuttatottak, valamint az összes mezőgazdasággal foglalkozók és munkavállalók. Ipari vonalon résztvesz 52 gyár-üzem, valamint 16 kisipari üzem. A szellemi munkavállalók részéről résztvesznek a köz- és magánalkalmazottak.

A verseny időpontjának lezárása április 25-én déli 12 óra. A verseny iránt érdeklődők felvilágosítást kapnak az iparügyi miniszteri biztostól (Városháza, első emelet 6. szám).

A díjak kiosztása május 1-én lesz. A díjak rövidesen a város különböző helyein kirakatokban bemutatásra kerülnek.

Április végén megnyílik a MINSz ifjúsági színháza

A Magyar Ifjúság Népi Szövetségének debreceni és hajdúmezei vezetősége legutóbbi ülésén az osztályvezetők beterveztették az osztályok munkatervét.

Figyelemreméltó a kulturszakosztály terve, mely április végén ifjúsági színházat akar megnyitni. Az ifjúsági színház a városi zenekoskoda előadóterében tartja majd előadásait s az állandó műsört a színházi versenyek győzteséből megszervezett központi színházi csoport adja. Emellett természetesen módot nyújtanak arra, hogy az egyes ifjúsági szervezetek színházi előadásokat is bemutatassák tudásukat. A terv szerint hetenként három előadást tartanak egészen olcsó helyárat mellett. A műsört klasszikus értékű darabok mellett a magyar és környező népek haladó szellemű darabjai fogják szolgáltatni.

Hirdessen a Néplapban!

ÁLLANDÓ MÜSORSZÁMOK:

BUDAPEST I.

5.30: Hajnali muzika. 6.30: Falu-rádió. 6.45: Reggeli torna. 7: Hírek. Műsorismertető. 7.20: Az Atelepítési Közműnyelvi közlemény. 10: Hírek. 12: Hangszó. Hírek. 14: Hírek. 15: Rádióiskola. 15.55: Műsorismertető. 17: Hírek. 17.10: A Magyar Hadifogoly Híradó rádióközleményei. 17.15: A Vöröskereszt közleményei. 20: Hírek. Sporteredmények. 21: Hírek és kronika oroszul. 22: Hírek. Mit hallunk holnap? 24: Hírek. 0.10: Hírek és kronika franciául. 0.20: Hírek és kronika angolul. 0.30: Hírek eszperantó nyelven.

BUDAPEST II.

18: Hírek. 20.30: A rádió szabad-egyeteme. 21: Hírek.

HÉTFŐ

ÁPRILIS 12

Budapest I. 7.20: Reggeli zene. 8: Hírtárfélt tanácsadó. 8.15: Heti zenes Kalendárium. 9: Délelőtti muzika. 12.15: Kalendáriumok a zenetörténetben. 14.10: Tánccsoprot megindítja a munkások újságját. 14.20: Cigányzene. 15: Rádióiskola. 16: A Zenepedagógusok Szakszervezetének műsora. 16.40: Petőfi kora. 17.30: Szív küldi szívnek szívesen. 18: A szomszédosság névben. 19: A házasság. 20: Magyar Híradó. 21.15: Olympos híradó. 22.25: Magyar nóták. 23: Szerelem dalban elbeszelve Zsuzsanna és Zsuzsanna. 23.30: Saljapin lemezek.

Budapest II. 17: Ótórán tea. 18: A National Symphony Orchestra műsora. 18.45: A genfi színházról. 19: Dalok és hangszeresek. 19.45: Közelítési negyedóra. 20: Szókratész előadás. 21.30: A házi együttes játéka. 22.30: Mozart: Divertimento hangul.

KEDD

ÁPRILIS 13

Budapest I. 7.20: Reggeli zene. 8:

„Ez a gyolcs Germánia szemfödele“

Teljes üzemmel dolgozik a jövő hónaptól a textilgyár

Ki látott már hajnali szürkületet és alkonyi vörösséget az égen? Ki látta a tavaszi mezők színdús virágzását? Ez jut eszébe az embernek, ha átlépi a textilgyár épületének küszöbét, s megpillantja a pompás szalagok, csipkék színes sokaságát. A gépek rengetegében kísértő nélkül eligazodni szinte lehetetlen.

Ördögszekér

Ez a szó jut legelőször eszembe a teremben, hangunkat möhön elnyelő zaj hallatára és a látszólag bábéli zürzavarban száguldozó orsók, fogaskerekek, ezernyi selyemszál eszeveszett futása, pörgése láttára. Rossi Pál elvtárs művezető megnyugtat. Minden rendben az üzemben. A munkás úr a dübörgő gépeken, asszonyok, lányok zabolázzák, igazítják őket. Sallai Kálmánné tökéletes ismerője a szakmának, keze alatt elégedett mormolással jár a gép.

Nem mindegy az, hogyan végezzük a munkát. Ha orsót kell cserélni, időt nyerhetünk. Lehet egy perc meg 10 másodperc alatt is csinálni. Az én módszeremmel ennyi az egész — és mutatja. Nézem az órát. Nyolc másodperc alatt újra jár a gép. — Juhos Imréné elvtársnő több mint száz orsót fölött örködik egyszerre. Lelkesen dolgozik 24 óra. Szemüveget visel. A szemrontó munka idő előtt tönkretette a látását.

Vicsorgó farkascorda

Szájában sincs ennyi fog, mint amennyit a szomszéd szobában látunk. Itt készül a női ruhák kedvelt díszje, a farkasfog. Debrecen Gáborné egyik géptől a másikhoz ugrik. Tizennyolc gépnek ő parancsol a teremben. Itt verik a csipkét is. Sok gép azonban tölemlő áll. Páncs Miklós elvtárs, az üzemi bizottság elnöke éppen azt magyarázza, hogy miért: a gyárkereskedők az államosítás után nem voltak hajlandók áruval ellátni a gyárat.

— De csak egy héttig — teszi hozzá a munkából lett igazgató Nyitrai Ferenc elvtárs. — A jövő hónapban már teljes üzemmel dolgozunk. Megrendelésünk rengeteg van.

A brüsszeli csipke

sem különb, mint amit ez a gyár tud termelni. A mintákat én magam tervezem, én is készítem el. Nehéz munka, de gyönyörű színek az eredményei.

Tekintete szeretettel simogat végig a gépből lassan előkúszó csipkeszalagon. Másik szövélnél éppen a normát állapítja meg. Ez az egész gyárban most van folymatban. Meg kell állapítani, mert ha a munkás órábérre dolgozik, munkája után nem kapja meg a megérdemelt díjazást. Normákat akarnak, hogy erejük megfeszítésével túltelejsítsék azokat.

Kint vastag paplanként zuhan ránk a csend. Amint a festőműhely felé lépünk, halkan,

finoman fülünkbe kúszik egy melódia. Női hang énekel.

A szívórvány színei

vannak a műhelyben. A nyersanyagot mind itt festik be. A festékeskádnál Csákiné és Laki Mária elvtársnő állanak kék overallban. Csak a bajuk van szabadon.

Ebben a gyárban is, mint szerte az országban új világ új hősei születnek. Bentől kihallatszik a gépek zaja és mint láthatatlan kórus hangja szárnyal a felhők felé. Heine verse jut eszembe:

„Repül az orsó, a rokka kattán, Szóvínk napot s éjt, fíradhatatlan. — Ez a gyolcs Germánia szemfödele, Három nagy átkot szóvínk bele. Szóvíjük, csak szóvíjük!“

És szönek a gépek, peregnek az orsók, kattognak a rokkák. Szóvík három nagy átkunkat a fasizmusra, az imperialistákra és a háborúra.

KISS ANTAL.

A legjobb sárgarépa, káposzta, paradicsomfajták után kutatnak Debrecenben

Debrecen város törvényhatósága nagyszabású elhatározással lemondott a városi kertgazdaság mintegy húsz holdnyi területéről a Földművelési Tanács javára, hogy e területen Debrecen kertgazdaságát érdeklő kísérleteket lehessen lefolytatni. Ezeket március elején kezdte meg a Tiszántúli Földművelési Tanács, Preczner Gábor kertgazdasági titkár felügyelete alatt.

A különböző védekezési módszereket próbálják már ki a meglévő gyümölcsfa állományon, különös tekintettel a téli és koratavaszi permerezésre. Kísérletekben fogják kimutatni, hogy melyik szer jobb és hatásosabb. Főcélja azonban a kísérleti telepek, hogy kiderítse a legmegfelelőbb és legalkalmasabb olványanyagokat és a Tiszántúli összes gyümölcsfajtáit összegyűjtse s közülük a legjobb hozamot biztosító fajtákat megállapítsa.

A kísérleti telep súlyt fektet majd a szaknevelésre is, egyik célja, hogy gyakorlati szakembereket képezzen ki. Már az idén kísérleteket folytatnak a telepen háromféle sárgarépa is, mert éppen Hajdú megyében roppantul kevert fajokat termesztnek. Azonban a gazdák kezébe feltétlenül a legjobb hozamú és legkevesebb munkát igénylő fajtákat kell adni. Hasonló eset forog fenn a káposztánál, a sárgadinnyénél és a paradicsomnál is.

Hiányzott eddig Debrecenben és általában a Tiszántúlon egy ilyen telep és felállítása nagy hiányt pótol.



MOZDONY ÉS MAS APRÓSA GOK IS VOLTAK A ZSEBEBEN?

Gyanús férfit igazoltatott tegnap az esti órákban az őrszemes rendőr a nagyalomson... Megmotozták és lopott löszerszámokat találtak nála.

(Tiszántúli Népszava, ápr. 7.)

MAGASFESZULTSEGÜ FAL.

Az egyik áram fala beomlott és eltemette Simon János vándort.

(Debrecen, április 8.)

EGY IS SOK BELŐLE!

Kállai Sándort megosztották az UFOSZ alelnöki tisztségétől.

(Tiszántúli Népszava, április 10.)

FINOM KIS VISZONY...

Balázs Hermin budapesti elárúsitónő feljelentést tett Lente Lászlóné ellen, akivel egy eszpressóban ismerkedett össze. Hamarosan bizalmas viszony fejlődött ki közöttük, néhány heti barátság után házasságot ígért neki.

(Népszava, április 9. Beküldte: K. A. Debrecen.)

CSODALATOS PRODUKCIÓ.

Sokáig élet-halál között volt. Mozdulatlanul feküdt, csak az újját mozgatta.

(Tiszántúli Népszava, április 4.)

A MARSBA KÖLTÖZÖTT A SZOVJETUNIO ES KELET EURÓPA?

A Marshall-terv vezérigazgatója óriási hatáskört kapott, mondhatni kezében tartja a világ gazdaság teljes ellenőrzését.

(Debrecen, április 8. Beküldte: Vasi, Debrecen.)

AZTÁN LEGNEMŰ ALLA POTBA MENT AT...

Az egyik, hogy könnyebben beolvadjon a hajnali szürkületbe, treneszkóját a kéménybe dugta.

(Tiszántúli Népszava, április 4.)

NÉPLAP rádióműsora

VASARNAP

ÁPRILIS 13

Budapest I. 7: Reggeli zene 8: Hírek. Műsorismertető. 8.20: Weineri Béla: „Bűvészek vadászata”. 8.30: Pesti Sebészeti Országos. 9: Római katolikus vallásos felőra. 9.30: Evengélikus vallásos felőra. 10: Görögkegy istentisztelet. 11: Képek, szobrok, rajzok. 11.15: A Biblia a szándok zenéjében. 12.15: Anyák út pere. 12.20: Negyedóra az „Arany angyalok” műsora. 12.30: Szókratész műsora. 12.55: Váltások egy témára. 13.15: Tabáni Mihály Pinocchio jüzzesgyűjtés játéka. 14.10: Művészletek. 15: Nagy öböl. 15.20: Tiharek Zdenka zongorázik. 15.45: Gábor Andor vasárnapi kronikája. 16: Mikor én a dalom-dart halgatam. 17.10: Magyar Par. nassus. 18: Uncepi levelek. 18.20: A falu hangja. 19.20: Kálmán Imre operettjeiből. 20.30: Karády Katalin emléke. 20.30: Tamás zongorázik. 21: A rádió hangja. 21.03: Totóeredmények. 21.10: „Bolond Istók”. Hízi kabaré. 22.30: Rádióankét. 22.50: Dalok. 23.15: A házi együttes játéka.

Budapest II. 9: Vasárnapi muzika. 10: Felfőra néha Zeneptaniában. Zeneszevegés. 11: Orsz. muzika. Hanglemezések. 12-13: Rádiózenekar játéka. 17: Tánccsoprot. 18: Művészletek. 19: Egy óra a stúdióban. Vidám zenes bolondság. 20: Hangképek a vasárnapi sportjáról. 20.30: Könyvszemle. 21.15: Tánccsoprot. 22.55: Stokovszky vezényel. 66. születésnapján. Hanglemezések.

SZOMSZÉDINK MACYARNYELVU ADÁSAI:

Moszkva: 17-17.30 óra a 25.47, 31.45 és 40.76; 19: 31.45, 40.76 és 49.5 méteres hullámhosszon.

Bukarest: 7.30-8 óra 1875; 19-19.30 óra 1875; szerda: 21-21.40. Er. délyi óra 864.5; vasárna: 8-8.30. Ifjúsági felőra.

Beigrád 17.30-17.45 óra a 49.18 és 20.30-20.45: a 49.18 m hullámhosszon.

CSÜTÖRTÖK

ÁPRILIS 15

Budapest I. 7.20: Reggeli zene. 8: Mivel foglalkoznak a matematikusok? 8.15: Hangszó. 8.30: Bol. mal katolikus vallásos felőra. 9: Zene. Ipari művek. 12.15: Horváth Hilda énekel. 13: Van Dyck képei. 13.15: A házi együttes műsora. 14.10: Badacsonyi György énekel a dallam. 14.15: Hogyan született a dallam? 14.20: Gyermekrádió. 18: Dunavölgyi híradó. 18.30: Magyar nóták. 18.45: Egy regény a sarkvénokról. A MRSZMT műsora. 19: „Április eső”. Gyűjtés Miklós öszelölés. 19.45: „Tavaszi hangok”. Közvetítés a Magyar Színházról. 22.50: Esti zene.

Budapest II. 17: Tánccsoprot. 18: Schuberter: Pisztráng Béla. Előadja a Hanke kvartett. 18.40: Jazzkedvelők iskolája. 19: Falu-rádió. 19.30: Könyvi zene. 19.45: A remény születése. 20: Tánccsoprot. 21.15: „Öröklék”. Zeneszevegés. 22: Mesterek muzikáinak

SZERDA

ÁPRILIS 14

Budapest I. 7.20: Reggeli zene. 8.15: Délelőtti muzika. 12.15: Zsambóky Miklós gondolkodik. 12.45: „Négy nő, négy gyár anyja”. Palotai B. és R. portája. 13: A házi együttes játéka. 14.10: Vörösmarty lázadás. Előadás. 14.30: Ifjúsági énekkarok. 15: Rádióiskola. 16: Vidám zenes rádióiskola. 16.30: Bartók: Román népi táncok. 16.40: Szerelmi vallomás egy oroszgról. Előadás. 17.40: Szakszervezeti tanácsadó. 17.55: Szakszervezeti híradó. 18: A szabadság versei. Előadás. 18.15: Tánccsoprot. 18.30: A rádiózenekar játéka. 19.16: Hangos heti híradó. 19.30:

PÉNTEK

ÁPRILIS 16

Budapest I. 7.20: Reggeli zene. 8: Elhőt és mérges bombák. 8.15: Délelőtti muzika. 12.15: Könyvi zene. 12.40: Francia ír — orosz muzika. 13: Korunk zenéje. „No. klasszicizmus”. Előadás. 14.10: Sajto-

tudomány és sajtókiállítás. 14.20: Horvay Erzsébet Kreiser műveiből be-gedül. 16: Cigányzene. 16.40: Porradalmi riportok. 18.48-ban 17.30: Szív-küldi szívnek szívesen. 18: A Magyar Dolgozók Elnekarainak műsora. 18.30: Hangos híradó. 19: Egy dáma két ki-szertárban. 19.45: Falu hangja. 20.30: A rádiózenekar játéka. 22.25: Magyar nóták. 22.45: Külügyi negyedóra. 23: Rósz Emil zenekara játéka.

Budapest II. 17: Tánccsoprot. 18: Kalendáriumok a zenetörténetben. 20.15: A kiváncsi mikrofon. 21.30: Zeneszevegés. 22.50: Zenekari muzika.

SZOMBAT

ÁPRILIS 17

Budapest I. 7.20: Reggeli zene 8: 600 éves a prágai egyetem. 8.15: Dalok. 12.45: Könyvi muzika. 12.45: Bécsi egyetemi Ifjak 100 év előtti látogatása Budapestén. 13: Dekány Béla heggedül. 14.10: Mi maradt meg a Margitsziget emlékeiből. 14.30: Cigányzene. 15.30: Az ifjúság hangja. 16: Törökbéret. 16.45: Róza Miklós: Hanglemezések. 16.30: Gyermekrádió műsora. 18: Magyar muzsa. 18.30: Dunatíji népi játékok. 19: Indulatok a művészetben. 19.20: A Hurrikán tréllás énekgyűjtés műsora. 19.45: A falu hangja. 20.20: Hanglemezések. 21: Ifjúságos heti híradó. 22.25: „Szökésben”. 23.15: Tánccsoprot.

Budapest II. 17: Tánccsoprot. 18: Zenekari művek. 18.45: Színes szöttek. 19.45: Szókratész műsora. 21.15: Cigányzene. 22.15: Operaszínek.

SZÍNHÁZ

Emelkedő színvonal, javuló műsorpolitika

Az új debreceni színházi rezsim két hónapos munkája a mérlegen

A Csokonai-színház kérdése a felszabadulás utáni időben állandó problémája volt mindazoknak, akik szívükön viselik a magyar, elsősorban a vidéki színházi kultúra ügyét. A „Néplap” hasábjain keresztül állandó, szívós harcot folytattunk azért, hogy a Csokonai-színház minden tekintetben méltó legyen ahhoz a névhez, amelyet az ország legfontosabb vidéki kultúrközpontjának színházától joggal elvárhatunk. Nemcsak azért küzdöttünk a Csokonai-színház államosításáért, mert méltó talannak éreztük, hogy mint mindenütt, meg kulturális téren is hátrébb szorították Szeged mögött Debrecen, hanem elsősorban azért, mert tisztában voltunk azzal, hogy fejlődőképes és művészi szempontból kielégítő színházat nem várhatunk addig, míg a társulat tagjai legalább a legkínzóbb anyagi gondok alól nincsenek mentesítve.

Közismert dolog, hogy két hónappal ezelőtt a színház arra az útra lépett, mely kétségkívül az államosítás felé vezet. Az új vezetés erőteljes tempóban hozzájárult ahhoz, hogy az ehhez szükséges előfeltételeket megszerezze és az addigi kapkodó, ötletzerű vezetés helyett tervezési műsorpolitikát folytasson.

Két hónap után meg kell állapítanunk, hogy ez a munka nem volt eredménytelen. Persze nehézségek voltak s így a megoldás sem volt mindig tökéletes. Számításba kellett venni, hogy egy rossz szul megszervezett társulatot a színi évad derekán legfeljebb javítani lehetett, de tökéletesen rendezhető nem.

Kétségtelen, hogy az elmúlt két hónap alatt határozottan emelkedett az előadások színvonala. Jobb lett a darabok külső kiállítása, fegyelmeztebb a színészek munkája. Hozzájárul a jó benyomáshoz persze az is, hogy februárban és márciusban még sem kellett már úgy fagyoskodni a színházban a közönségnek, mint az előző két téli hónapban.

A műsorpolitikára szintén rányomja bélyegét az átmeneti, kompromisszumos megoldás, de itt is hatalmas javulás tapasztalható. Távol áll tőlünk, hogy túlzott nagyképűséggel a könnyű szórakoztató műfaj száműzését kívánjuk. Különben is előttünk van a pécsi színház példája, melyet a debrecenivel egyidőben kellett visszarántani a bukás szélére, de egészen más okból, mint a debrecenit. A pécsi színház volt igazgatója túlzott idealizmusában nem vette figyelembe azt, hogy a közönség kulturális tekintetben teljesen heterogén s egészen különböző követelményeket támaszt a színházzal szemben a maradi, érzelgős nyárszolgát és a kulturális igényekkel rendelkező, haladó szellemű színházlátogató. Így a jóformán csupa Shakespeare- és Molière-darabokkal a pécsi színház kiküldhetetlenül bukásra volt ítélve. Ez a bukás persze, sokkal listeletemélőbb volt, mint a Csokonai-színház volt igazgatóját, a tényeken azonban ez nem sokat változtat.

Tudjuk tehát, hogy a Csokonai-

színház mai vezetősége kénytelen volt sok mindennel megalkudni, amikor „Pacsirtákkal”, „Harapós férjekkel” és hasonló, a személnél alig különb darabokkal higitotta fel műsorát. Ugyanakkor azonban nemcsak a budapesti művészeket színterelték „George Dandin”, „Szerelmi házasság” és „Traviata” nagyszerű sikereivel dicsekedhet a két hónapos rezsim, hanem saját maguk előadásában is olyan művészi élményeket nyújtottak, mint az „Idegen gyermek”, a „Néma levele”, az „Egy jobbágy elindul” vagy a „Passió”.

Ezért a névemelkedésért méltán illetheti dícséret Sereghy Andor igazgatót és munkatársait. Az egyetlen, amit a jövőbeli műsorpolitikában kérhetünk tőlük, hogy ha már kénytelenek meglehetősen sűrűn operettekkel játszani, legalább gondosabban vizsgálják át a szövegeknyelveket. Így sok bosszantó jelenet elkerülhető lenne.

A jövő műsorával kapcsolatban nagy érdeklődéssel várjuk a „Szentivánéji álom” és a debreceni színjátszás 150 éves évfordulójára tervezett „Méla Tempefői” készülő bemutatóját.

A másik fontos feladat a színház nézőterének korszerűsítése. Erre a tárgyalások már folyamatban vannak. Így minden biztosíték megvan arra, hogy a nem túl távoli jövőben a Csokonai-színház úgy külsőleg, mint a színvonalat tekintve méltóvá válik a színház-kultúra régi debreceni hagyományaihoz. (—eter.)

A „Rigó Janosi” az idény legnagyobb sikerű operettje tovább folytatja sikereiben gazdag előadássorozatát kedden estig. Csupa kacagás és derű. Gyönyörű muzika. Pompás kiállítás. (x)

„Emberok a jégtáblán” a címe a színház legközönségszerető előadásának, melyet eszméletlenül érdeklődéssel és előrenyúló szereposztásban Sereghy Andor igazgató rendezésében. (x)

Előadások: Szulaimith, Goldfaden nagyoperettje. (x)

HETI MŰSOR:

Vasárnap délután fél 4 órakor: Rigó Janosi, Bérlézetün.

Vasárnap este fél 8 órakor: Rigó Janosi, Bérlézetün.

Hétfőn este fél 8 órakor: Rigó Janosi, A-bérlét és munkásoké.

Kedden este fél 8 órakor: Rigó Janosi, Dolg, keddi bérl. és eszelvény-bérlét.

Szerdán este fél 8 órakor: Emberok a jégtáblán. Bemutatóbéli.

KERESKEDELEM

KISOSZ

Textilkiskereskedők hétfőn délután 6 órakor gyűlést tartanak — A tüzelő- és építési anyagkiskereskedők szakosztálya kedden délután 5 órakor taggyűlést tart. Adófizetés kedden és szerdán 8—2 óráig a Tereulati kiertermében. — Fésztékkeskedők, vaskereskedők, műszaki, bútort, üveg, papír, virág, cipőkkeskedők, szikvizkésztők, kávémérők és kifizető adó közönségi adóikat hétfőn, kedden és szerdán délelőtt 12 óráig fizethetik a Társulatnál. — Fűszerkiskereskedők tagjainkkal közöljük, hogy a jegyre kiutalt korábbi el nem adott árpagyöngy és borsó a közellátási hivatal engedélye folytán jegy nélkül adható.

HIREK

IDŐJÓSLAS: Mérsékelt, helyenként élénkebb északnyugati, északi szél, az eső keletfelé elvonul. Erős éjszakai lehülés. Holnap mérsékelt északkeleti, keleti szél, felhőátvonulások, fűtő eső. A holnapi hőmérséklet 10—15 fok között.

A Nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló küldöttsége a városháza I. emeleti kislánástermében hétfőn 1 órakor ülést tart. Az érdekeltek megjelensége feltétlenül szükséges.

A Szakmaközi Titkársághoz az eddig befolyt összegeken kívül az alábbi összeget fizették be a Görög Segély akcióra: Hailított Bütorgyár 82, Házfelügyelők Szakszervezete 20 és a MOSZK ért. telep 27 forintot. A hajdúsámsóni MKP szervezet 50 forintot.

Eljegyzés: Tisza Etelka és Böde József jegyesek. (x)

Sakkszenzáció Debrecenben. Sebeslyén Béla, a neves magyar sakk-mester folyó hó 16-án délután 40 ellenféllel szimultán mérkőzést tart. A versenyre díjtalan nevezést elfogad és kér a Magánalkalmazottak Szakszervezete.

Vangor Antal asztalosmester értesíti kedves megrendelőit, ismerőseit és a nagyérdemű közönséget, hogy asztalos üzemét Kosuth-utca 7. szám alatt ismét megkezdte és rendelkezésükre áll. Szíves támogatást kér. (x)

KALAPOT FRANKTÓL ARANY BIKÁ

A MAV Forgalmi Szakszervezet Debrecenben állomásí fűvös zenekar Urbán Miklós vezényletével, kedvező idő esetén, ma dében fél 12 órától a Déri-téren térzenét tart.

Kacsariné tenyerölvasó mindenki tenyeréből mindent megmond. Simonffy-utca 37. (x)

A debreceni rendőrség elfogott egy tyúktolvajt Kalmár János hajdúszobozló lakos személyében aki Kösülyszegen, Elepen, Czuczán sorozatos tyúklöpásokat követett el és elfogatások is kilenc tyúkot találtak nála. A tyúktolvajt Csalogány Károly rendőrszakszervező fogta el.

Fekvő betegek kedvelik a Ferenc József keserűvizet, mert emésztésüket előnyösen szabályozza. (x)

Megkezdte működését az Állami Mezőgazdasági Gépállomás. Az országban Hajdú vármegyec a gépállomások létesítésével kapcsolatosan abba a szerencsés helyzetbe került, hogy már a negyedik gépállomással dicsekedhetik. Ilyen állomások Hajdúböszörmény Hajdúhadház, Nádudvar és a debreceni központi állomás. Ezek a helyeken összesen 34 darab új, Hoffher és MÁVAG traktor, 40 darab vetőgép és sok más különböző talajművelési szerszám szolgálja a háromméves terv szolgálatát, a mezőgazdaságban. Az államilag meghatározott szántási díjak, valamint a különböző gazdasági eszközök használati díja úgy van megállapítva, hogy azokat minden kisember, minden újgazda könnyen ki tudja fizetni. A traktorok tehát olesón, de amellett gondosan és lelkiismeretesen dolgoznak. A gépállomással kapcsolatos bármilyen természetű kérdésre szívesen nyújt felvilágosítást az állomások megyei felügyelője. Cím: volt gépkocsizó laktanya, Holló János utca. (x)

A vasárnapra hirdett Majakovszkij ünnepély a budapesti vendégművészek más elfoglaltsága miatt elmarad.

A HONSZ rendkívüli tagértekezlete a HONSZ székházában ma délelőtt 10 órakor kizárólag hadirokkantak részére rendkívüli tagértekezlet lesz.

Orvosi hír. Dr. Lázár József fogszakorvos rendelését Piac-utca 30. szám alatt újból megkezdte (x)

Vágyalma végre megvalósulhat ha tavaszi természetes megfiatalodása hódító varázsát tudományosan előállított kozmetikumok-kai is megsokszorozza Földes, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. (x)

Hordóskáposzta kapható 1 kg. 80 fillér HATVAN-UTCA 65 SZÁM — Üzlet

Minden nőt érdekel! A Magánalkalmazottak Szakszervezetének SZIT csoportja 17-én délután 5 órakor nagyszabású divatbemutatót rendez a szakszervezet helyiségében (Hatvan-utca 1). Bemutatóra kerül: a dolgozó nő divatja. Bemutató után tánc. Minden érdeklődőt szeretettel várunk

Az IZ. Nőegylet rendezé meg ez évben a pszichai szederestet a hitközség tanácstermében. Jelentkezés a hitközség irodájában a hivatalos órák alatt e hó 18-ig, vasárnap délig bezárólag. Az elnökség.

Szilvás József kemecsei földművest, aki a felszabadulás előtt a kemecsei nyilas párt egyik vezetője volt, a nyiregyházi népbíróóság 5 évi kényszermunkára ítélte. Szilvási megfellebbezte a büntetést a NOT-hoz, ahonnan tanácsérkezett le az iratai, mely szerint a NOT büntetését háromévi börtönbüntetésre szállította le.

POLOSKAIRTÁS ciángázal: Boczkó vegyész-mérnök. Rákóczi-utca 25. szám. (x)

Fűrésztő, mosóteknő NYIRI-től, Piac utca 7, udvarban.

Össztánc a MEMOSZ-ban ma 6—11-ig. Belépés 3 forint. Hétfőn új táncanfolyam kezdődik. (x)

Feltörték Szegedi László Csapó utcai lakos fűskamráját és onnan egy zsák krumplit és 400 forint értékű szerszámot loptak.

Ezeröttszáz forint értékű hentesrút loptak Parragh Sámuel János-utcai hentes pincéjéből, ahová a tolvajok a lakat letörése után hatoltak be. A rendőrség az ügyben erélyes nyomozást indított.

Schaff tánciskolájában (Sas-utca 2. szám) ma este 7 órától táncvizsga. Kedden új tanfolyam kezdődik 8 órakor. (x)

Az újonnan földhözjuttatottak fizetési kötelezettségüknek haldéktalanul tegyenek eleget, úgy a lejárt, mint az időközben esedékessé vált járulékok tekintetében. Részletes felvilágosítást kapnak az érdekeltek a városi adóhivatal 42. sz. helyiségében.

A VI. debreceni jótékony célú hadirokkant tárgysorsjáték sorsjegyei 3 forintot árban a sorsjegyárudákban és a trafikokban kaphatók. Összesen 1250 nyerevény 35 ezer forint értékben.

Azok az ebtulajdonosok, akik ebeiket csoportos oltás alkalmával még nem oltották be, szerdán délelőtt 9—12-ig a Tóthfalu téren 5. szám alatt tartandó pótolásra vezessék elő.

A Elektromos és Gázművek Mikepércsi-út 1. szám alatt levő telecpen mintegy 180 mázsa bodrogkereszturi építőköladó. Ertekezni lehet ugyanott, az Anyagkezelési osztályon.

Egési sebekkel szállították a debreceni borklinikára Kovács Imre hajdúböszörményi lakost, aki a kiszállott rendőrségi nyomozók előtt azt a vallomást tette, hogy felesége veszekedés közben hamulúggal leöntötte.

Ciánózást felelősséggel vállal Kiss, Málusz-ter 7. Telefon 589. (x) Táncanfolyam kezdődik április 13-án dr. Konczné „Ritmus” tánciskolájában, Péterfia-utca 30. (x)

Tegnap állottak az egyesbíró előtt Cseke András és Kerékgyártó Lajos kiskereskedők. A vád az volt ellenük, hogy Szilveszterkor a Vig-mozi előtt jegyekkel üzérkedtek. Mindketten tagadták a vádat és két tanú is igazolta, hogy rendes árban kínáltak eladásra jegyeket. Az egyesbíró úgy Csekét, mint Kerékgyártót felmentette az ellenük emelt vádak alól.

A debreceni népgyűléség elkészítette a vádiratot a letartóztatásban lévő Gyermán Mihály nyugalmazott visí tanító ellen, aki ez év márciusában a Független Kisgazdapárt választmányi ülésén öcsárolta a demokráciát.

Ertékes bürkerkamrá loptott ismeretlen tettes dr. Varga Béla klinikai orvos géceklínikai laboratóriumából.

Gyermekéről legszebb emléket kaphat Gisser fotótól. Piac-utca 43. szám alatt. (x)

Könyvelési szakiroda Vörösmarty-utca 24. sz. Telefon: 117.

Református istentisztelet április 11-én, Nagytemplomban 8 órakor Szénes L., 10 órakor Barabás M., Kistemplomban 9 órakor Király Z., fél 12 órakor Uray S. Kosuth-utcai templomban 10 órakor dr. Balogh József 4 órakor Birinyi János. Károlyi Gáspár-téri templomban 9 órakor Szécsi András, 4 órakor Kisé Sándor, Ispótylyban 10 órakor dr. Farkas P. Árpád-téri templomban 9 órakor dr. Hegyaljai K. G., 3 órakor Kürthy K. Homokkertben 10 órakor Kovács J., 6 órakor Kovács J. Szabadság-telepen 10 órakor Szendrey S., 5 órakor Pögyör J. Csapókerben 10 órakor dr. Danesházy, 3 órakor Gacályi Miklós, Kerekes-telepen 10 órakor Madarasi J., 3 órakor Hézece Lajos. Egyetemi templomban 11 órakor dr. Makkai Sándor, Nyulai út, iskolában 10 órakor Heczeg Kálmán, Tégláskertben 10 órakor Zsiros I. Rákosi-telepen 9 órakor Kálmán J., Wolaffka-telepen 3 órakor Szilágyi L. Gyermekmenhely fél 11 órakor Szécsi András. Klinikán és közórházban Konez és dr. Varga, Augustus-szanatóriumban egy-negyed 10 órakor Konez L. Szechenyikertben 3 órakor Uray S. Szegényházban 8 órakor Kálmán I. Fogházban 10 órakor Kántor J. Szoboszlai-úton 5 órakor Zsiros I. Csapókerben szomban este 6 órakor ifjúesági evang. Fekete Péter, Onca-telepen 3 órakor Szabo László, Hatvan-utcai kertben 5 órakor Szécsi A. — Tanyai istentiszteletek: Maacson 11 órakor, Kiemacson 9: Nagy S. Pallagon délelőtt 9 órakor Török Tibor, Ebenen délelőtt 11 órakor Szabó Endre, Állóhegyen 9, Pipóhegyen 11, Halápon 2 órakor Molnár Gy. Ondód II. Vedres-dűlön 10 órakor dr. Rápolthy A. Ujléti iskolában délután 3 órakor Ármós Zs. Bánkon délelőtt 10 órakor Dószegi I. délután 2 órakor Pál A. Szepes III. 9, Szepes II. 11 órakor Erdéi K. — Gyermekistentiszteletek: Nyilastelepen délelőtt 9 órakor Ármós Zs. Egyetemi templomban fél 9 órakor Konez Z. Árpád-téri templomban fél 9 órakor Kürthy K. Nagytemplomban 9 órakor Szénes. Homokkertben délelőtt 9 órakor Kovács J. Ispótylyban 9 órakor dr. Farkas P. Károlyi Gáspár-téren fél 11 órakor Szécsi A. — ifjúesági istentiszteletek: Kistemplomban fél 11 órakor dr. Farkas I. Oratóriumban 9 órakor dr. Pákozdy L.

PARTLET

PARTNAPOK

A jövő héten az alábbi helyeken tartunk ünnepélyes pártnapokat, melyeken az új tagsági könyveket fogjuk kiadni. Ezekre a pártnapokra szeretettel meghívjuk szociáldemokrata elvtársainkat is.

Április 13, Kedd:
Vagonygyár 3 óra: Szabó István; Dohánygyár fél 5 óra: Némethi József; Pályafenntartás 4 óra: Kulcsár Ferenc; Városnéző 5 óra: Ménes János; Posta 5 óra: Kovári László.

Április 14, szerda:
Dohánybevaltó fél 4 óra: Pogácsás Antal; Honvédség 3 óra: Radó István; Rexgyár 12 óra: Csengradt Béla; Futóház 3 óra: Kovári László; Augusztia 5 óra: Kulcsár Ferenc.

Április 15, csütörtök:
Megyeháza 3 óra: Farkas László; Klinikai 3 óra: Vég László; HÉV 3 óra: Pálfi Sándor; Forgalmi távirda 3 óra: Kovári László; Villanygyár 3 óra: Némethi József.

Április 16, péntek:
Szabadság-nyomda 3 óra: dr. Pósa Péter; I és II. sz. Borgyár fél 5 óra: Pogácsás Antal; Csigyár 4 óra: Kulcsár Ferenc; MALLERD 3 óra: Sallai Róbert.

Az alábbi helyeken közös munkaspárti pártnapokat tartunk:

Kedd, április 13:
Városi nyomda 4 óra: Rosenfeld Miksa; Nyulás 7 óra: Papokzi József; Benyás textiltyár 4 óra: Timár Ferenc; Csapokert (SZDP helyiség) 7 óra: Molnár József; Homokkert 7 óra: Szilágyi Kálman; Téglaáskert 7 óra: Szabó Zoltán; Hajlítótű Bütorgyár 5 óra: Selyem Gábor; Hajlítótű Bütorgyár közraktári telep 5 óra: Rösler János; Belváros I. és SZDP központ, Csapó u. 58. sz. 6 óra: Vég Dező; Belváros IV. 6 óra: Solymár Viktor; Vénkert 7 óra: Hübéri Sándor; Kerekételep 7 óra: Kiss Antal.

Szerda, április 14:
Szabadságtelep 7 óra: Nagy László; Belváros II. 6 óra: Agoston György; Belváros III. 6 óra: dr. Molnár Győző; Belváros V. 5 óra: Kovács Pál; Városi kerítészet 5 óra: Kapusi Imre; Köztomató 12 óra: Markovics Mihály.

Csütörtök, április 15:
Textiltyár 3 óra: Tóth László; Miskolc-kereskedelmi utca, Rókkantelepek (a mikropéteri utca SZDP helyiségben) 7 óra: Bajkó Mátyás; Guthi vasút-fürésztelep; üzemi 3 óra: Baráth István; Szovjettelep (Bartók Béla-utca SZDP helyiség) 7 óra: Szatmári Lajos; Vargakert 5 óra: Kiss Albert.

Péntek, április 16:
Igazgatási szerv, fél 6 óra: Polgár Mihály.

Szombat, április 17:
UV 1 óra: Farkas László; OTI 1 óra: Balla Sándor.

Pártnapelőkészítő hétfőn délután 5 órakor a Kossuth-u. 25. szám alatt. Kérjük a beosztott elvtársak pontos megjelölését.

A kommunista egyetemes hallgatók mára hirdették aktív ülését.
Belváros II. párttervező vasárnapra tervezett műsoros délutánja, valamint a háttérre hirdetett párttervezői szeminárium elmarad.

HIRDETMÉNY

A dohánybevaltó hivatal ezúton értesíti a dohánytermelőket, hogy a folyó évre esedékes termelési előleg első részletét és pedig a szabványos, szegedi rózsás és hevesi dohánytermelőknek hétfőn a debreceni és kapadohányt termelőknél pedig kedden fizeti ki. Ugyanakkor adja ki a hivatal a dohánytermelési engedélylevelet is. Ugyanakkor adja ki a beváltó hivatal. Kételes a termelő ezenfelül azt is igazolni, hogy az engedélyezett területnek megfelelő melegágyat elkészítette és bevetette. Ez a bizonyítvány — melyet a termelési bizottság állít ki — bélyeg- és illetékteljes. A 2 és fél kat. holdon, vagy ennél nagyobb területen termelő engedélyesek adóbizonyítvánnyal azt is igazolják kell, hogy az 1947. évről: adóhátraléuk nincsen. Fenti igazolások nélkül előleg nem fizethető, sem az engedély nem adható.

SPORT

A Fradi ellen elért győzelem a DVSC bennmaradását jelentené

Az ország legnépesebb együttese, a Ferencvárosi labdarúgócsapat, mely a DVSC ellen, Sorsdöntő mérkőzésén a mai találkozó, mert a Fradi győzelem esetén a bajnokság egyik csúcsversenyévé lépne elő, viszont a Vasutasnak a zöldfehérek ellen megszerzett két pont a bennmaradást jelentené az NB I.-ben.

Ki a mérkőzés esélyese? A papíron feltétlenül a Ferencváros, mert az utóbbi hetek nagyszámú eredményei azt mutatják, hogy a zöld-fehérek kiváló formában vannak. Nem szabad azonban elfelejtenünk azt, hogy a Debrecenben kerül sorra a mérkőzés és a nagyszámú Vasutas szurkolók, a DVSC csapatát fogják biztatni. Hiába jön le Budapestról 400 főnyi Fradi-szurkoló,

reméljük, hangjuk el fog veszni és a közönség buzdításával igyekeznek majd elősegíteni a DVSC győzelmét.

A Vasutas összeállítását egyelőre bizonytalanul, illetve az már biztos, hogy Szép lesz a jobbfelezet és az ő helyére Kóczyán kerül be a csapatba. A valószínű összeállítás ez lesz: Nagy — Szilágyi II., B. Nagy — Szép, Csárda, Teleki — Komlóssy, Kóczyán, Szabó I., Sidlik, Vihar, Tartalék: Ludwig, a zöld-fehéreknek Kispeter nem járunk, helyére Kéri kerül, míg közvetlenül a mérkőzés előtt dönt Luky edző, hogy Sárosi dr., avagy Tihanyi játszik balcsatkapót. Jólattunk a találkozóra: 2:1 arányú Vasutas győzelem. Kiseb merészen látszik ez a tipp, azonban reméljük, hogy a DVSC-játékosok nem hagyják cserben a sorok fróját.

Megjegyzéseink vasárnapra

Nagy harc előzte meg a DVSC—Ferencvárosi mérkőzés kezdési időpontját. A zöld-fehérek fél 4-kor, a Vasutas fél 5-kor akarta kezdeni a találkozót, melyre hatalmas számú közönséget vár a piros-fehérek vezetősége. A Fradi repülőgépen érkeztek, így tehát a sötétedés előtt igyekeztek visszatérni Budapestre, viszont a DVSC a közönség érdekében akarta később kezdeni a mérkőzést. Egyik félnek sem lett igazsága, mert pontosan négy órakor kezdődik az összecsapás. Így a kecske is jól lakik, a kaposzta is megmarad.

Az ügy előzményeihez hozzátartozik azonban az, hogy tulajdonképpen mi készítette a Vasutas vezetőséget arra, hogy belemenjen a korábbi kezdési időpontba. Megállapítottuk, hogy a DVSC fővárosi képviselője már hétfőn írásban megegyezett a Fradival a négyórás kezdésben. Valjón ki hatalmazta fel dr. Zemplényi Gusztávot erre? Eláruljuk, hogy senki. Nem tudjuk, hogy saját anyagi érdekében, vagy mi okból tette ezt, azonban maga a tény teljesen elítélendő!

Ugy hisszük, hogy ezzel a ténykedéssel Zemplényi végleg bebizonyította, hogy sportmúltja ellenére sem méltó arra, hogy továbbra is betöltsen ezt a fontos tisztséget. Váltsák le, amíg nem

késő. Váltsák le, mert az utóbbi időben minden eslekedtető a Vasutas ellen irányult, és még egyet. Nem árulunk el titkot, ha megírjuk azt is, hogy dr. Zemplényi Gusztáv csupán anyagi érdekei miatt vállalta a DVSC fővárosi képviselőiét. Nagyon megérdemelt tehát arra, hogy a DVSC vezetője menesse őt!

Rövid kis hír adta tudtul város sportkedvelőinek, hogy ma délelőtt délután kerületi vívóverseny lesz Debrecenben. Nincs talán még egy sportág, mely több hírt és díjszöveget hozott volna Magyarországnak, mint a vívás. Számítalan olimpiai és európai bajnokság bebizonyította, hogy a magyar vívásra természet. Ennek ellenére nagyon kevesen érdeklődnek Debrecenben a sportág iránt. És ezen feltétlenül változtatni kell. Valamikor, főleg az arisztokraták izzták a vívást és ezért a jelenlegi vezetők kötelessége, hogy megkedveltessék a vívósport szépségeit a legszélesebb néptömegekkel is. No, meg valamivel elősebb is kell tenni a felszerelést!

Jövő vasárnap nagyszabású motoros versenyt rendez a DVSC motoros szakosztálya a Stadionban. Eddig 28 csapat adta le nevezését.

Ma délelőtt a D. VAOSZ asztalténiszesezői a Nyiregyházi VAOSZ ellen mérkőznek.

A ma délutáni DVSC—Ferencvárosi mérkőzésen megjelenik Ries István igazságügyminiszter is. Egyébként az összecsapásra örülnek az érdeklődők, így például Hajdúszoboszló városából 200-an, Nyiregyháza városából 50-en, Hajdúszoboszlóról 70-en jönnek be a találkozóra megtekintésre.

Asbóth, Petyerdy és Kormóczy Milánóban a nemzetközi tenisz versenyen eddig minden mérkőzésüket megnyerték.

A DEAC, a Miskolci VSC és a Diósgyőri VTK legkiválóbb versenyzői résztvesznek a ma lebonyolításra kerülő törvívó bajnokságon. A verseny ezinhelyre a Magoss György-terti lány-internátus tornaterme.

A vármegyei és városi sporthivatal felkéri a debreceni üzemeiket, hogy sportmegbízottait feltétlenül küldjék el csütörtök délután 5 órára a Városháza kitanácssterembe, ahol fontos kérdések ügyében tárgyalások lesznek.

Ma délelőtt 11 órakor a DEAC tornacsarnokában a Kínzsi a DEAC ellen férfi I. osztályú bajnoki kosárlabdamezőkést játszik.

A DKME ma motoros tárekirándulást rendez Tokajba.

Felhívás bejelentési kötelezettségre!
A vármegyei és városi sportbizottság felkéri az összes üzemei felelős vezetőit, hogy a megyei és városi sportbizottság részére (dr. Szabó Ferenc, Alföldi Takarékpénztár) legkésőbb csütörtök délig az alábbi kérdésekre írásban válaszoljanak. 1. Az üzem neve, 2. Telefon száma, 3. Üzemi sportmegbízott neve, 4. Férfi alkalmazottak száma, 5. Női alkalmazottak száma, 6. Van-e az üzemen sportegyesület, vagy sportklub, 7. Ha igen, hány szakosztály működik és milyen szakosztályok, hány taggal, 8. Mi a sportegyesületnek vagy sportklubnak a kívánása az OSH felé.

A KAOSZ asztali tenisz csapata ma délelőtt 9 órakor a békéscsabai Merkur együttesével játszik barátságos mérkőzést a Kossuth-u. 51. szám alatti klubhelyiségben.

Javadalmi hivatal—Italmérok 3:2 (2:1). Vezetik: Kiss Gyula. Az italmérok góllal Vadász Árpád és Hedezegek lötték.

A DVSC legjobb csapatával utazott el Szalokra, a kerületi ökölvívó csapatbajnoki döntő mérkőzésre.

Négy DMTE birkózó, Csabai, Kun I., Kun II. és Ifj. Tibi ma résztvesznek a nagykörösi sentenária birkózóversenyén.

Debrecen mai labdarúgó műsora:
DVSC pálya, 4 óra: DVSC—Ferencváros, NB I.-es bajnoki. — 2 óra: DVSC II.—DeAC (Gutfreund), II. o. bajnoki. — 12 óra: VAOSZ—Hajdúszoboszlói SE (Nagy I.), II. o. bajnoki. — Stadion, 9 óra: DMTE II.—D. Barátság (Ekl), II. o. bajnoki. — 11 óra: Rendőrség—Hajdúszoboszlói (Tóth A.), II. o. bajnoki. — Dohánygyári pálya, 9 óra: DMTE—Postás (Sárosi), I. o. bajnoki. — 11 óra: Dohánygyár—MAV-KASE (Verese), I. o. bajnoki. — 1 óra: Harmónia—D. Törökvas (Domán), II. o. bajnoki. — Tűzriadantanya (Szabadság-útja) 9 óra: MEMOSZ—Dörzs MADISZ (Hozhási), II. o. bajnoki. — DTE pálya, 6 óra: MAV-KASE II.—Postás II. (Sorszegi), II. o. bajnoki.

HIRDETMÉNY

A debreceni kerületi pénztár ismételt felhívja a gazdasági munkavállalók figyelmét a 72 600—1947. N. M. számú rendelet 14. §-ában foglaltakra, mely szerint minden év január hó végéig kötelesek az előző évi bélyeglapjukat a lakóhely szerint illetékes helyi szervek — az Intézet részére történő beszolgáltatás végett — átadni és azazal gyidejűleg új bélyeglapot váltítani.

Tekintettel arra, hogy a gazdasági munkavállalók ezen kötelezettségüknek csak részben tették eleget, ezúton hívja fel a debreceni kerületi pénztár az érdekelteket figyelmét, hogy a hivatalos idő alatt saját érdekében jelentkezzenek a kerületi pénztárnál bélyeglapjuk megújítása végett.

Egyben felhívja a kerületi pénztár gazdasági munkáltatók figyelmét hogy 1948. évben csak olyan mezőgazdasági munkavállalót foglalkoztathatnak, akiknek biztosítási igazolványát 1948. évre érvényesítették. Azok a munkáltatók, akik az 1947. évi bélyeglap január-február havi, március hónapi közzétételük után nem tették a bélyeglet, az mind a díjtételt, mind a szolgáltatásra jogosultság szempontjából érvénytelenek.

Országos Társadalombiztosító Intézet (x) debreceni kerületi pénztára.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás:
Bajcsy-Zsilinszky utca 16. a kiadóhivatalban.

Párttagoknak és havi előfizetőknek 50 százalékos kedvezmény.

Feladás:
„Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület.

Cipőkereskedő iparomhoz pénzesztársat keresek
Cím: „Közreműködés” jeligére a Kiadóba kérek

LEVELEZÉS
N. N.-nek Nyíltér helyett, Levelet közönséggel vettem. Kívánsága szerint intézkedtem. Személyesen szeretnék önnel beszélni. 335

ALLAS
Videki szervezet és üzemszerzőt felvesszünk Astra Biztosító, Svetits bérlés. 350

LAKAS
Szoba, konyha, építész lakásomat lecserelném hasonlóval, külön udvarral. — Nagy, Lorántffy 9. 356

Eloszerésem szép szoba, konyha, dísznartással lakásomat, belváros szép két szoba, konyhával, költőszobát fizetem. Oláh Károly-utca 61. 358

Egy szoba és mellékhelyiségek álló lakás kiadó. „Füredszoba” jeligére a kiadóba. 353

Szabadság-telepen, Kossuth-utca 15. számú ház háromrendbeli lakással kiadó. 334

VÉTEL
Fényképezőgépet, fotócsillagot, nyersfilmeket (tekercs eladó) vásárol Berzékifotó, Piac-u. 38. 337

Tört. zsebtűt, ezüstpenzezt, használt órákat vásárol Polák, Bajcsy-Zsilinszky-utca 2. 1

100 éve BUTORT
Csak **BENEDEK-161** PIAC-UTCA 71 udvarban

Kerítésdrót, ligasdrót, abroncsvas használt drót, 1 kg 2.50 Ft. Széchenyi 65. vasúttelep. 248

TYPUS textiltyaru, terítoszövet. — Dívat fejkendők nagy választékban a legolcsóbb árban kapható. — Schwarz Jenő, Csapó-u. 11. Új üzletház. 6

INGATLAN
Saját telketem eladom. Baditz Zeigmond, Miskolc, Tase-u. 15. 3

Szeder-utca 30. számú ház kiadó. 332

EGYEB
VARRODAK VALÓDI HORCANY HÍMZÓVEL
gomblyukazzanak és kiadó iparicérmakkal varrunk, jó minőség, olcsó árak, — nagy választék FAVORIT-BAN. Csapó-u. 24. 5

Mész, építési anyagok tüzifa, szén beszerzési helyen. Bartha fatelep, Ispóty 3. Telefon: 261. 7

Kifogastalan állapotban lévő kettőtónás „Citroen” tehergépkocsi eladó. Megtekinthető szombat és vasárnap. Cím a kiadóban. 329

Grafológusné mindenki írásából mindendről felvilágosít, hozzátartozójáról is. Széchenyi 19. 12

Saját gyártmányú építési anyagok gyári árban a Debreceni Működgyárban Fűrdő-utca 2

Vamosperosi sajtótermelési bor arisztokráciát kerent és Kossuth-utca 26. sz. Keresztútjellet.

Kutyabőr, nyersbőr, tollat veszek. Klein Jeremias, Hatvan-u. 21. 10

Akar olcsón építkezni? — Vásároljon darabos és olcsó mezzet, cementet és mindenféle építkezési anyagokat a legolcsóbban Katz, Ló, Szoboszló-utca 1. Telefon 514. — Elsősorban nagyvesszőre előjegyzést elfogadok, Prima tűzoltószén kapható. 255

Ne predalja el használt ingóságait mert rohanomukért, szőnyegekért, vitrin tárgyakért legmagasabb árat csak az Ingóságértékelő sító fizet. Vétel, csere, eladás, Csapó-u. 35. Ipariskoláépület. 4

Felolós szerkesztő és kiadó: RADO ISTVAN Szerkesztőség: Debrecen, Vörö Haderreg-útján 28. II. e. Telefon 254 Kiadóhivatal: Debrecen Bajcsy-Zs-u 16. Telefon: 205.

Nyomatott a „Szabadság” nyomda közfelfogáson Felolós vezető Kovács Mihály.